

VUESTROS COLABORADORES

Las ambiciones de Italia

Italia, heredera de los Césares, abraza grandes ambiciones que además no oculta al mundo. Quiere librar sus fronteras de toda vecindad inquietante para su propia seguridad; quiere convertir el Mar Adriático en un lago italiano; ruinar en el Mediterráneo oriental cuando menos; y por fin poseer un imperio colonial proporcionado a sus facultades de expansión económica y demográfica.

Ha conseguido ya por completo el primero de esos objetivos. Italia sólo poseía una frontera terrestre vulnerable, y sobre ella se cernía de continuo la amenaza austrohúngara. Desde 1919 ha desaparecido este motivo de angustia. No sólo la barrera natural de los Alpes la protege hoy poderosamente contra todo riesgo de invasión, sino que además solamente existen ya allende esa barrera pequeñas naciones, desde que se desplomó el Imperio de los Habsburgo.

Únicamente subsiste un gran Estado limítrofe: Francia. De ahí la acritud de las excitaciones patrióticas lanzadas contra ella. A falta de otro contra quien aguzar el sentimiento de inseguridad necesario a la política fascista, se convierte a Francia en el enemigo hereditario. Los nacionalistas italianos no pueden dormir tranquilos hasta que hayan visto a Francia convertirse además en media docena de pequeñas repúblicas, cual a la doble monarquía danubiana. Sus exigencias pueden compararse a las de los discípulos inmovilizados de Richelieu, que juraban no poder disfrutar el sueño de la paz mientras no se hubiera fraccionado a Alemania.

Pero hay también las fronteras marítimas. Allí donde Italia no se sienta protegida por una cintura líquida de 500 kilómetros como mínimo, necesita, para acallar sus alarmas, poseer el litoral que enfrenta con el suyo. Es el caso del Adriático, en que no se resigna a tolerar la instalación paralela a la suya de una Yugoslavia demasiado poderosa. Es como si Francia exigiera, allende el Canal de la Mancha, la colonización o el control francés de cuanto se halla al alcance de un cañón gigante. La pretensión no peca de modesta. El Duce quiere transformar toda la costa báltica en una Albania prolongada.

Emprendido este camino, ¿por qué no considerar como hostilidad todo establecimiento de una nación extranjera en las riberas de ese lago romano que fué el Mediterráneo? De suerte que Malta y Túnez le parecen ya tierras irredentas, tan naturalmente como lo fueron Trieste y el Trentino, mientras llegue el turno a Gibraltar y a Suecia. Pero no anticipemos. Es esta una ambición venidera. La de la hora presente tiene fatal y especialmente su punta dirigida hacia Francia, que posee en los dos extremos de la Península dominios que son una amenaza—jinnimel—para Piemonte y Sicilia. Recuerdos de Anibal y del «bronn» gallo. *Carthago delenda est... El Gallia, por unadidura.*

Roma, finalmente, necesita colonias; y esta necesidad, que se legitima por el acrecentamiento continuo de la población, no ha sido satisfecha por los tratados de paz. Conveniría no exagerar la fuerza de este argumento. El movimiento de sobrepoblación, en Italia lo mismo que en Alemania, ha menguado mucho, pese a la propaganda intensa en Mussolini en favor de la natalidad, que con su progresión regular habría de llevar a Italia a «hacer explosión», según su frase gráfica, llegado el momento. Como si fuera réplica jocosa de la opinión al proselitismo oficial, el número de matrimonios ha descendido de 914 a 7 por 1.000 habitantes desde el advenimiento del fascismo, y la proporción de nacimientos ha disminuido paralela mente de 30 a 26 por mil.

En vista de ello puede parecer extraño que Mussolini ponga tantos obstáculos a la emigración—aunque también se haya modificado su política en tal sentido.—Pero es que quiere llevar al extranjero los tentáculos de su reclutamiento fascista, hacerlo aun más estrecho y severo y convertir a los emigrados en instrumentos de sus consules, agentes o secretarios federales, diseminados por doquier (en la sola Francia hay 33, más en Argelia y uno en Córcega). En segundo lugar, los emigrantes les parecen sospechosos que pretenden sustraerse al régimen dictatorial.

terés político en acrecentar, en el suelo nacional, la masa popular destinada a esa «explosión» antes aludida y que ha de tener lugar cuando Italia alcance los 60 millones de habitantes que el Duce ha fijado como límite extremo de la capacidad alimenticia de su país.

El cálculo de previsiones normales permite prever esa fecha alrededor de 1950. Pero Mussolini preferiría adelantarla, con el fin de presidir en persona la «explosión», y por que teme, si se demora demasiado, otra explosión previa de impaciencia en política interior. De ahí la contradicción fundamental entre sus reivindicaciones y los obstáculos puestas en sus fronteras a la emigración del capital humano.

Esta barrera artificial, empero, es tan contraria a la realidad de los hechos, que el «gran iniciador» de los tiempos nuevos ha tenido que abrir, en el curso de estos últimos meses,

la válvula de la emigración. No lo ha hecho oficialmente, pues esto hubiera sido confesar un error. Pero sí subordinando esa emigración a nuevas condiciones, tales como la existencia de un contrato de trabajo firmado en blanco por el patrono, lo cual no facilita desde luego la colocación y en cambio deja adivinar extraños designios. Con todo constituye una capitulación muy seria ante la presión de los sin-trabajo contra el cierre de las fronteras, practicado paradójicamente a la vez que se reclamaba con grandes aspavientos territorios para el exceso de población...

Resalta de todo ello una cosa evidente: la forma en que el Duce cultiva, explota el descontento de su pueblo, amplificando a sus ojos la imagen de todos los peligros, reales o supuestos, que le rodean. La manía de las grandezas suele ir acompañada de la manía de la persecución. Mussolini excita alternativamente ambas. Y proporciona sus objetivos de guerra a los efectos de esta doble excitación colectiva. He aquí todo el secreto de su diplomacia.

FRANÇOIS ALBERT
Diputado, exministro de Instrucción Pública
(Prohibida la reproducción)

LECTURAS

Biblioteca de Síntesis Histórica

Hace algún tiempo un ilustre escritor español habalaba de la importancia que para todo hombre culto tiene el conocimiento de la Historia como base en que asentar los demás conocimientos proporcionados por las diferentes ramas del saber humano, y hacia esta misma comparación del hombre con relación a la Historia ampliándola en lo que se refiere a los pueblos. Nosotros, siquiera muy sumariamente, vamos a insistir hoy sobre este mismo tema, aventurando nuestra opinión en un tan importante problema como es este del conocimiento de la Historia como más específico centro de concentración cultural y como fuente de que fluye un rico caudal de conocimientos y enseñanzas.

La Historia, considerada en términos generales, no es ni puede ser un almacén de fechas y hechos más o menos ficticiamente gloriosos ni—como acontece en la generalidad de las historias nacionales—puede ser tampoco el panegírico de las virtudes militares de los pueblos, sino que la Historia debe ser algo más: un estudio de la evolución de la vida a través de la especie humana y al mismo tiempo, un compendio de Geografía, Etnografía y Psicología de los pueblos, cuya marcha evolutiva debe seguir la Historia en todo momento y en las diferentes fases de su desarrollo ideológico y civil, cuidando tanto de precisar los hechos como de señalar las causas que los motivan.

Hasta ahora, para la composición de la Historia—especialmente en sus períodos más remotos—, se ha venido dando extraordinaria importancia por los historiadores a las deducciones lógicas en lo que respecta a la reconstrucción de hechos y fenómenos no catalogados de una manera explícita en el acervo histórico. Esta práctica, a la larga, ha venido a ser un serio inconveniente para la construcción de una Historia científica basada en el estudio metódico y, hasta cierto punto, en la erudición.

Tenemos que reconocer que, en este camino de la dignificación de la Historia, han sido los cerebros alemanes quienes han dado los primeros pasos, haciendo que la Historia discurrese por cauces científicos, acoplándose así al ritmo peculiar de la época. Esta labor de los historiadores alemanes hubiese sido más perfecta, de haber, cuando iniciaron este camino, desposeído a la historia del matiz personal que la imprime el hecho de ser compuesta por una sola mano, lo cual es lo mismo a señalar, que, aun estando conscientemente planeada, tiene que adolecer de lagunas en determinados pasajes, ya que no es dado a un solo hombre—por amplios que sean sus conocimientos—abarcar todos los matices de que la Historia se compone, principalmente en sus relaciones con otras disciplinas—Geografía, Etnografía, Psicología, etc.—a que la Historia debe prestar atención y que son principio de su nacimiento.

Como decíamos antes fueron los historiadores alemanes quienes primeramente encauzaron la marcha de la Historia por derroteros científicos, desposeyéndola de todo prurito de deducción y asentándola en un sólido

pedestal de estudio, que ha sido fundamento para la construcción de la nueva Historia científica e impersonal. Esto es: construida por especialistas en aquellas disciplinas que son peculiares a la Historia.

La rivalidad existente entre Alemania y Francia en todas las órdenes vitales y en especial en la parte militar e intelectual, hizo que, «para probar ante el mundo la superioridad del pensamiento francés», un selecto núcleo se sabios de esta nacionalidad, bajo la dirección del profesor Henri Berr, acometiesen la empresa de componer una Historia Universal de índole científica que anule y rectifique cuantas se han publicado hasta la fecha y que sea, al mismo tiempo, obra de difícil superación, creyendo el máximo interés para el estudio y conocimiento de las fases étnicas y geológicas por que ha atravesado la tierra y los diferentes períodos evolutivos de la Humanidad y su pensamiento a través del tiempo y partiendo de su más remoto origen.

Para la construcción de esta *Biblioteca de Síntesis Histórica*—que aparece al mismo tiempo en varios idiomas y en España ha sido declarada de *mérito revelante* por la Academia de la Historia—ha sido preciso aunar el esfuerzo de los más altos cultivadores franceses de las disciplinas históricas, tomando de cada una aquella parte más destacada y en consonancia con la especialidad que frecuenta; haciendo así una obra de conjunto, dentro de una disciplina común, que tenga, pese a los muchos colaboradores que en ella trabajan, unidad real y de asunto, dentro, claro, de la independencia que necesariamente, para el mejor logro total, es preciso a cada autor y, por ende, a cada libro, llegando así a abarcar plenamente el panorama de la Historia desde sus más dispares extremos y construyendo una obra que, con absoluta propiedad, podemos designar como el más alto monumento histórico del siglo, o como gigante enciclopedia de la Historia, título con que igualmente podríamos distinguir a esta magna creación del pensamiento francés, que tan perfectamente se propone estudiar la evolución de la Humanidad desde un plano de erudición, o mejor dicho, tomando la erudición como medio de preparar los materiales que luego la ciencia y el estudio ordenan.

Esta obra—que se divide en cuatro secciones y constará de cien volúmenes de 350 a 700 páginas cada uno, en cuarto mayor, yendo ilustrada con grabados para mayor claridad del texto—ofrece gran interés para científicos, estudiosos o simplemente curiosos por conocer las fases por que la Humanidad ha pasado, y se adapta al siguiente plan de publicación: *Primera sección*.—Introducción.—Prehistoria, Protoshistoria—; Antigüedad, 27 volúmenes. *Segunda sección*.—Orígenes del Cristianismo y Edad Media, 25 volúmenes. *Tercera sección*.—Epoca Moderna, 25 volúmenes. *Cuarta sección*.—Epoca contemporánea, 27 volúmenes.

La edición castellana de esta formidable obra ha sido emprendida por uno de las casas editoras de más rango abolegno entre el selecto má-

cleo de editoriales con que contamos en España: la Editorial Cervantes, de Barcelona, casa que no ha escatimado gasto alguno para presentar la obra dignamente al público hispano parlante, encargando la versión de los diferentes volúmenes a eminentes profesores de la Universidad española y haciendo un verdadero alarde de perfección material en las ediciones, lo cual no obsta para lo reducido de los precios, que oscilan entre 12 pesetas el volumen en rústica y 20 el encuadernado a todo lujo.

Hasta ahora va publicada únicamente la primera sección, y los 27 volúmenes que la integran van colocados en el orden siguiente:

La Tierra antes de la Historia, por Edmundo Perrier; *La Humanidad prehistórica*, por Jaime de Morgan; *El lenguaje*, por J. Vendryes; *La tierra y la evolución humana*, por Luciano Febvre; *Las razas y la Historia*, por Eugenio Pittard; *De los clanes a los Imperios*, por Alejandro Moret; *El Nilo y la civilización egipcia*, por Alejandro Moret; *La Mesopotamia*—Las civilizaciones Babilónica y Asiria—, por L. Delaporte; *La civilización Egea*, por Gustavo Glotz; *La formación del pueblo griego*, por A. Fardé; *El genio griego en la Religión*, por C. Sourdille; *El Arte en Grecia*, por A. de Ridder; *El pensamiento griego y los orígenes del espíritu científico*, por León Robin; *La ciudad griega*, por G. Glotz; *El Imperialismo Macedónico y la Hellenización de Oriente*, por P. Jouguet; *La Italia primitiva y los comienzos del Imperialismo romano*, por León Horno; *El genio romano en la Religión*, en *el Pensamiento y en el Arte*, por Alberto Grenier; *Las Instituciones políticas romanas*, por León Horno; *Roma y la organización del Derecho*, por J. Declarenil; *La Economía en la Edad Antigua*, por J. Fontain; *Los celtas*, por Henri Hubert; *El Mundo Romano*, por Victor Chapot; *Germania*, por Henri Hubert; *Persia antigua y la civilización Irania*; por Clemente Huart; *La civilización China*, por Marcelo Granet; *El pensamiento chino*, por Marcelo Granet; y *La India*, por Sylvain Levi.

NICOMEDES SANZ
y RUIZ DE LA PEÑA
Valladolid 11-III-1931.

Política internacional Una campaña contra el proyecto de unión Aduanera Austro-alemán

El proyecto de unión aduanera entre Austria y Alemania que tanta sensación causó en Europa continúa apasionando los ánimos en la propia Viena, a pesar de que se creía en Alemania; sería aceptado en Austria el proyecto con igual entusiasmo que allí.

Iniciose la campaña contraria al proyecto de Schöber en las filas monárquicas y clericales, que comienzan una campaña contra el proyecto publicando un artículo en el diario «Nieder Oerteweische Heimwehr» reproducido por el «Weltblatt» de Viena en el que se ataca violentamente al proyecto de Schöber lo mismo bajo el punto de vista económico que bajo el aspecto jurídico diciendo «que a pesar de haberse hundido la monarquía persiste incólume el sentimiento patriótico siendo Viena el centro invencible de todos los Estados de secesión. Declárase igualmente en el artículo de referencia, que la apertura de las fronteras entre Alemania y Austria dará por resultado destruir las pequeñas empresas austriacas, y llegar hasta el cierre de las fábricas que si continúan abiertas es, gracias a la gran industria ya casi totalmente en poder del capitalismo germano puede aprovecharse del Zollverein. Se expresa también en dicho artículo el temor de que la conjunción política, que se «difunde» sobre la unión aduanera pueda llevar la desuperación de Austria con la obligación de las reparaciones. A este grupo de extremistas que se oponen francamente a la unión que proyectará Schöber siguen otros menos radicales que son los moderados, los cuales estiman que no es oportuno actualmente despertar suspicacias en Europa cuyas cancellerías están preocupadas ante estos proyectos. Así que la situación no es diáfana sino todo lo contrario, pues mientras por un lado parece dispuesto aquel país a una seria unión—a base de tarifas aduaneras—con Alemania; por otro lado son bastantes los sectores de opinión que consideran poco oportuno cualquier unión que pueda levantar la más mínima suspicacia en las cancellerías europeas, así que el fiel de la balanza en la República austriaca, hallase en un punto poco estable y

Siguen en toda España las manifestaciones de júbilo con motivo de la proclamación de la República.

VUESTROS COLABORADORES

Indicios alentadores

Para quien, como yo, lleva años dedicando la actividad entera al ejercicio de la enseñanza y a la preparación de ideas y sugerencias en favor de la educación, es imposible, aun a trueque de cansar a mis lectores, pasar en silencio dos hechos recientes que me llenan de esperanza y de alegría por que demuestran hasta que punto hemos avanzado en este terreno: me refiero a algunos de los carteles en los cuales se hace constar como argumento decisivo para atraer los votos hacia determinado sector, el hecho de haber dotado a la ciudad de doce grupos escolares, y al Congreso celebrado en la Casa del Pueblo de Madrid por la Asociación General de Maestros, en cuyas sesiones no se han discutido los intereses de clase, aunque necesitan bien de ello, sino que cada uno ha aportado su granito de arena «para ir formando ambiente en pro de la escuela que el proletariado necesita».

Yo ya sé que a veces el aparente interés por la obra escolar es solo una pose, algo de snobismo, y que en el fondo siguen opinando algunos de los que así se manifiestan que el pueblo no necesita instruirse, y que las mujeres en particular saben bastante «cuando pueden sacar con los dedos la cuenta del ama» a la fecha del nacimiento del hijo» (algo dijimos en este sentido al comentar la construcción de edificios escolares en la época del directorio); pero el solo hecho de creer conveniente adoptar tal actitud es la mejor defensa que en favor de su popularidad pueda hacerse. Otros desean sinceramente que haya escuelas y que sean lo mejores posible, pero mal orientados, confunden los términos, buscan lo que brilla en vez de lo sólido, quieren que sus hijos sean papayagos «que los hagan quedar bien» y no se preocupan de que sean buenos, sinceros, inteligentes y despiertos. Pero de todos modos el momento es de gran esperanza, y ya el grito de Costa, «escuela y dispensa» ha pasado al parecer a ser aspiración general en vez del deseo casi utópico de una pequeña elite.

Es probable que en un distrito rural tuviera mucha menor eficacia que en Barcelona el reclamo de la creación de escuelas, pero algo es empezar. Los pueblos tienden a imitar a las capitales en muchas cosas, y si no hubiera incomprensión e intereses en contra no hay duda de que al mismo tiempo que el cine, los vestidos de moda y la electricidad, entrarían las escuelas en el programa de mejoras aldeanas. Pero, por una parte, España que es un país eminentemente rural no se ha preocupado de la creación de centros docentes adaptados a las necesidades del campo, con maestros especializados, con una serie de elementos que suplan en dichas escuelas lo que en la ciudad proporciona el ambiente, y así el labrador, que suele ser eminentemente utilitarista, no es atraído hacia ellas por el interés, como en otras naciones de que le sirve que su hijo haya estado años estudiando, se dice, si cuando llega el momento de hacer uso de sus conocimientos no sabe, después de muchos tanteos, hallar mas que *pl mas erre* como valor de las aceitunas cosechas, según el caso graciosamente descrito por Gabriel y Galán?

Además nuestro pueblo es pobre, y los padres no se resignan fácilmente a perder la ayuda del hijo o de la hija que les evita alquilar el pastorcillo o la criada; sobre todo cuando nadie les obliga a ello, ni les recompensa por el sacrificio, cuya utilidad, por otra parte, no comprenden. Una amiga nuestra noruega nos contaba como en los largos inviernos de su país, se levantaban de noche ella y sus dos hermanitos, y recorrían un kilómetro andando y doce en tren para ir a la escuela, la mochila a la espalda y en la mano el cestillo con provisiones; y esto un día y otro día, bajo la lluvia o bajo la nieve, desde los seis años, y como la cosa mas natural del mundo. Nadie discute el alimento del cuerpo ¿como se va a discutir el del alma?

Aquí esto parece el colmo de la heroicidad. Harían falta antes que todo misiones pedagógicas que fueran a los últimos rincones de nuestra tierra a convencer a los habitantes de los pueblos, como lo están ya los de algunas ciudades, de la necesidad de educarse, de aprender; después precisarían organizar escuelas rurales verdaderamente eficaces, con todos los elementos necesarios y con maestros preparados expresamente y bien pagados, que recibirían frecuentes visitas, consejos y apoyo de los inspectores, y que tuvieran de cuando en cuando un período de vacaciones para viajar, seguir cursillos pedagógicos, evitar en una palabra, el entumecimiento; y por último habría que relacionarse estrechamente con las familias para acostumbrarlas a enviar sus hijos a la escuela, dándoles un pequeño auxilio económico cuando fuere necesario, animándoles, ayudándoles.

Hay aun otro inconveniente, del que hemos hablado ya otras veces, y que conocen mejor que yo todos mis lectores que habitan fuera de la capital: el de las escuelas particulares, de comunidades religiosas generalmente, que halagan los prejuicios y debilidades (de las madres sobre todo) a fin de tener clientela, y con las cuales la escuela nacional lucha en condiciones muy desventajosas. No se trata de que sean o no religiosas ni de la importancia que en ellas se conceda a la enseñanza de la doctrina cristiana (toda verdadera educación está eminentemente impregnada de espíritu religioso), sino de que salvo honrosas excepciones su personal no suele tener la formación pedagógica y científica que fuera menester (lo corriente es que en cada convento haya una sola monja con título) y se que el fin que se proponen no es el de la educación integral de la infancia sino el de la formación de adeptos o simplemente la colocación de un barniz de buen tono que enorgullezca a la familia y disimule la vaciedad interior: laborcitas, francés, piano, pintura y otros adornos superficiales, (si se enseñaran bien estas disciplinas podrían ser eficacísimas) letra impecable y banal, y ortografía mas o menos pintoresca en los colegios de señoritas; de los de chicos conozco menos detalles, pero el fondo es parecido.

En otros países, Inglaterra, Alemania, han sido las escuelas particulares las que han abierto nuevos senderos a la pedagogía; en ellas se han ensayado métodos y procedimientos para mejorar el cultivo de la infancia que luego han sido aplicados con éxito en los centros oficiales, pero en el nuestro, con alguna espléndida excepción, son las escuelas del Estado las que tienen mejor orientación, pues el público en general no siente ni conoce bastante el problema para saber discernir, dando la preferencia a las escuelas particulares mejores o creyéndolas si no las hay, y por lo tanto son aquellas las que conviene a toda costa favorecer. Además la escuela del Estado es de todos y cuando sea bastante buena para que a ella acudan ricos y pobres, burgueses y obreros es cuando empezará a cumplir su objeto, formando juntos para un mejor porvenir de la nación a cada uno de sus hijos, a fin de que den de sí lo que puedan y desempeñen en la sociedad el papel que les corresponde conforme a su capacidad y sus aptitudes. ¡Máximas posibilidades para todos a fin de no desperdiciar ninguno de los elementos que puedan contribuir al progreso, no solo económico, sino ético, científico, etc. de la nación, de la raza y de la humanidad!

Yo creo que vamos por este camino y los hechos que han servido de punto de partida a estas líneas me parecen seguros indicios de que no me equivoco; pero si así fuera, se trataría solo de un retraso de unos años, porque hoy en día es imposible vivir aislados, y cuando un pueblo titubea en su camino y entorpece la marcha de los demás le obligan estos directa o indirectamente a ponerse a tono. Claro está que resulta mucho mas honroso ir en la vanguardia que ser una rémora.

MARGARITA COMAS

por la salud de aquella joven demócrata deseamos, un acuerdo que establezca tranquilidad absoluta.

N. B.

ANECDOTARIO

QUIEN MADRUGA...

En su época de bohemio, lo mismo que durante toda su vida, fué

Salvador María Granés un gran trascendador. El ingenioso escritor hacia de la noche día y no abandonaba el lecho hasta la caída de la tarde.

—Me es muy difícil encontrar un duro—decía—, porque se lo llevan los madrugadores.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

LOS PRIMEROS PASOS DE LA REPÚBLICA

La situación en Palma

Don Antonio Pou, Gobernador

Con posterioridad a haberse encargado del Gobierno Civil el Presidente de la Audiencia señor Gil de Tejada (y de la publicación por éste de la proclama que insertamos ayer), los elementos directores del movimiento republicano se dirigieron al Ministro de la Gobernación solicitando fuese nombrado Gobernador Civil don Antonio Pou.

A última hora de la madrugada se recibió un telegrama del Ministro nombrando al señor Pou Gobernador Civil de Baleares.

El señor Pou tomó posesión del mando de la provincia, cesando, en consecuencia, en el desempeño interino del mismo el señor Gil de Tejada.

Ayer se publicó un «Boletín Oficial» extraordinario, conteniendo las siguientes circulares:

«Habiendo sido nombrado por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama núm. 296 Gobernador civil de Baleares, y posesionado inmediatamente del cargo, lo pongo en conocimiento de las autoridades y vecindario de la provincia a los efectos legales.

Palma 15 de abril de 1931.—El Gobernador Civil, Antonio Pou Reus.»

«Nombrado por el Excmo. Señor Ministro de la Gobernación en telegrama núm. 296, Gobernador civil de esta provincia y posesionado del mando, dadas las actuales circunstancias, he dispuesto sea considerado el día de hoy como feriado en esta provincia.

Lo que se publica en este «Boletín Oficial» para conocimiento de todos en general.

Palma 15 de abril de 1931.—El Gobernador Civil, Antonio Pou.

Aspecto de la ciudad

Desde primera hora de la mañana la ciudad presentó el aspecto de un día festivo.

Cerraron todos los establecimientos comerciales y también los cafés, suspendiéndose la circulación de tranvías.

Se suspendió también el trabajo en talleres y fábricas. Las calles de la ciudad estuvieron animadas en extremo, y en la plaza de Cort hubo constantemente centenares de personas.

El Ayuntamiento y la Diputación estuvieron llenos toda la mañana de público que circulaba por pasillos y dependencias, oyéndose con frecuencia vitores y aplausos.

Por la tarde se abrieron ya los cafés.

El orden continuó siendo completo, como el día anterior, no registrándose incidentes, gracias al celo desplegado por los elementos directores del republicanismo y socialismo, cuyas indicaciones fueron acatadas por todos.

El señor Bisbal se posesiona de la Alcaldía

A las diez y media de la mañana acudió a la Casa Consistorial don Lorenzo Bisbal, a quien acompañaban el señor Jaume y el señor Ferrerjans (don Ignacio).

Después de una breve conferencia con el señor Suau, y de otra que éste celebró por teléfono con el Gobierno civil, pasaron todo al salón de sesiones (junto con el Secretario de la Corporación señor Rosselló y Cazador), que pronto quedó lleno de público.

De pié los señores citados en el testero presidencial, y ocupando el señor Bisbal la presidencia, el señor Suau, que tenía en la mano la vara de Alcalde, pronunció un breve discurso.

Dijo que proclamada por la Nación unánime la forma de Gobierno, era el primer deber de todo democrata liberal prestar acatamiento a las autoridades constituidas.

Por ello, yo, atendiendo las indicaciones recibidas del Gobernador, vengo aquí, ante vosotros, a hacer entrega de la vara y del mando a don Lorenzo Bisbal, designado para desempeñar la Alcaldía.

Después de lo ocurrido, a todos, vencedores y vencidos, no nos cumple otro deber que, con la mirada puesta en lo alto, laborar con fe por el bien de España, por la prosperidad del país y aquí concretamente por el progreso de la ciudad.

Y porque así lo siento, y creo se debe proceder, al hacer entrega de la vara al señor Bisbal le doy también un abrazo.

El parlamento del Alcalde saliente fué acogido con una cálida ovación del público, y seguidamente abandonó el señor Suau el estrado, después de abrazar al señor Bisbal.

Seguidamente el señor Bisbal, vi-

siblemente emocionado, dirigió la palabra al público.

Dijo que era el de ayer el día más trascendental de su vida y que iba a la Alcaldía por haberse designado, aun cuando consideraba ser un cargo superior a sus condiciones.

Llevo a este puesto una gran dosis de buena voluntad y un entusiasmo por la República naciente junto con mi anhelo por el bien de la ciudad.

Requirió el concurso de todos para su labor y dirigió un cordial saludo al vecindario, a las autoridades y a la prensa.

La recomendación principal que a todos he de hacer es que haya orden, orden y orden; pues ha de tenerse en cuenta que la justicia y la libertad descansan en el orden.

Terminó ofreciendo trabajar para la ciudad. El señor Bisbal fué largamente aplaudido, dándose varios vivas.

Y después de unas breves palabras del señor Jaume, que recomendó a todos cooperaran al afianzamiento de la República, se dió por terminado el acto.

Seguidamente el Alcalde saliente y en nombre del entrante don Vicente Tejada, se dirigieron a la Caja municipal, procediéndose al acta de arqueo de los fondos municipales.

El acto de la toma de posesión

He aquí el extracto del acta que de la toma de posesión del señor Bisbal levantó el Secretario del Ayuntamiento señor Rosselló Cazador.

«En la ciudad de Palma de Mallorca, siendo las diez y treinta minutos del día quince de abril del año mil novecientos treinta y uno, se reunen en el Salón de Sesiones de esta Casa Consistorial don Jaime Suau y Pons, último Alcalde del período monárquico, acompañado de don Lorenzo Bisbal y Barceló, don Ignacio Ferrerjans y Sanjuan y don Alejandro Jaume y Rosselló, quien ha desempeñado desde la tarde del día de ayer, de hecho, interinamente, el cargo de Alcalde, asistidos de mi el infrascrito Secretario, al objeto de dar posesión al primer Alcalde del Régimen Republicano, el señor Suau dice: Que como hombre sinceramente liberal ha respetado siempre y respetará la voluntad popular. La voluntad del pueblo español ha proclamado la República y en aras de mis hondas convicciones democráticas, declaro rendir acatamiento como hombre de orden al poder constituido y entrego las insignias de Alcalde a don Lorenzo Bisbal conforme me ha ordenado el señor Gobernador civil.—En estos emocionantes momentos, yo me siento español y mallorquín y pienso y anhelo únicamente el bien de la Patria grande y de la chica.—No es hora de pensar en pasados, ni en rencores, todos nos hemos de sentir patriotas y yo en prueba de que no siento odios, sino que pienso muy alto en España y en Mallorca, y estoy dispuesto a trabajar pro-Patria, sin odios ni rencores, doy un abrazo al nuevo Alcalde como símbolo de mis deseos expuestos.

El señor Bisbal recoge la vara de Alcalde que le ha entregado el señor Suau y le contesta diciendo que hoy es el día de mayor emoción de su vida, pues las circunstancias le ponen en el trance de hacerse cargo de la Alcaldía de Palma, honoroso puesto que procurará desempeñar con voluntad inquebrantable de servir fielmente a la Justicia y la ciudad.—Saluda a las autoridades, a la prensa y se ofrece a todos en general, pidiendo que presten su entusiasta colaboración para el sostenimiento del orden y dignificación de la República. Termina poniéndose a disposición de la Ciudad.

De todo lo cual se extiende la presente acta que firman los señores expresados de que certifico.—Lorenzo Bisbal, Alejandro Jaume, Ignacio Ferrerjans, Jaime Suau, Antonio Rosselló.»

Telegramas

Por el Alcalde fueron cursados ayer mañana los siguientes telegramas:

«A Presidente Gobierno. Madrid. Al tomar posesión de la Alcaldía de Palma envío mi saludo más sentido al primer gobierno de la segunda república española y ofrezco mi fervorosa cooperación y la del pueblo de Palma para afianzar el nuevo régimen con tanto entusiasmo recibido por toda la nación.—Lorenzo Bisbal, alcalde.»

«Madre Capitán García Hernández.—Sevilla.

Alcalde y pueblo de Palma os envían entusiasta salutación y se unen sentido homenaje gloria mártir liber-

tad Patria.—Lorenzo Bisbal, alcalde.»

«Vinda Capitán García Hernández. Madrid.

Alcalde y pueblo de Palma os envían entusiasta salutación y se unen sentido homenaje gloria mártir libertad patria.—Lorenzo Bisbal, alcalde.»

«Madre Capitán Fermín Galán. Madrid.

Alcalde y pueblo de Palma os envían entusiasta salutación y se unen sentido homenaje gloria mártir libertad Patria.—Alcalde, Lorenzo Bisbal.»

¡Hoy, todos al trabajo!

Por el Alcalde fué ayer publicada la siguiente alocución:

«Pueblo de Palma

En este día histórico, en que la soberana voluntad nacional abruma nuestros hombres con la pesada carga del poder, no acertaré a encontrar las palabras hábiles para dirigirlos el saludo entusiasta que merecéis por esa magnífica prueba de capacitación y austeridad que será la honra de nuestra República. Mallorca ha sido digna de toda España, y España se ha elevado a tales cumbres de grandeza moral que el orgullo de llamarse español nos dignifica el alma hasta no sospechar de excesidades. Es la gloriosa compensación de tantas amarguras acumuladas por el nefasto régimen caído en sus décadas de usurpación.

Vuestro Alcalde, sintiéndose con vuestra representación dignificado como jamás soñó, os incita a continuar en esta actitud ejemplarísima y comprende que no necesita recomendaros el mayor orden porque sería para vosotros ofensiva la suposición contraria. Ciudadanos, vuestro Alcalde, al saludar emocionado la renaciente República española os abraza con viva fraternidad, y os ruega que mañana os reintegréis en vuestros ordinarios trabajos, para dar la plena sensación de la normalidad pacífica y fecunda en que vamos a entrar.

Palma de Mallorca, 15 de Abril de 1931.—El Alcalde, Lorenzo Bisbal Barceló.»

Los militares

Ayer mañana se reunieron en el despacho oficial de la Capitanía General los jefes de las Armas y Cuerpos que guamecen esta plaza, en los cuales el Capitán General accidental señor Losada dió cuenta del cambio de régimen y de las instrucciones recibidas del nuevo Gobierno republicano.

Ayer se dictó la siguiente orden general:

«Artículo I.—El Excmo. Sr. Ministro del Ejército en telegrama de hoy dice al Capitán General accidental de estas Islas, lo siguiente:

«Al constituirse Gobierno de la República Española y hacerme cargo Ministerio Ejército saludo a V. E. y Generales, Jefes, Oficiales y tropa a sus órdenes de cuyo patriotismo y disciplina puestos una vez más de manifiesto en glorioso tránsito del día de hoy espero la colaboración precisa para que el acierto acompañe al ejercicio de mi cargo y redunde en bien del Ejército, prosperidad de la Nación y honra de la República.—Manuel Azaña.» Dicho telegrama ha sido contestado con el siguiente:

«En nombre Generales, Jefes, Oficiales, Tropas estas Islas y mio propio agradezco y correspondo respetuosamente saludo V. E. con motivo hacerse cargo ese Ministerio cuente V. E. con la disciplina, patriotismo y colaboración de estas guarniciones.»

Artículo II.—El Excmo. Señor Ministro del Ejército en otro telegrama fechado hoy dice:

«Gobierno de la República al constituirse ha publicado un decreto de amnistía que comprende con toda amplitud todos los delitos políticos, sociales y de imprenta cualquiera que fuera la jurisdicción que de ellos conozca o hubiera conocido y faltas de igual índole corregidas gubernativamente. Aun cuando extensión dicho decreto no deja lugar a dudas a quienes afecta señalo a V. E. que su aplicación debe ser inmediata para todos los procesados y especialmente para procesados y condenados militares y paisanos por sucesos Jaca y Huesca, San Sebastián, Santander, Gijón, distintos puntos 3.ª Región, de su mando, debiendo incluirse en beneficio a soldados y clases recargadas en su servicio y que lo prestan actualmente en Africa. Encarezco V. E. urgente y exacto cumplimiento demandando instrucciones este Ministerio caso de tener alguna duda.»

Lo que se publica para conocimiento.—D. O. de S. E.—Valentín Massanet.»

Los elementos militares han rec-

bido orden de quitarse de sus uniformes las coronas.

Ha sido puesto en libertad el coronel de Infantería don Miguel León de Garabito, que mandaba el Regimiento de Galicia núm. 19, cuando el movimiento de Jaca.

El coronel señor León había ingresado en el fuerte de San Carlos de esta ciudad para cumplir la condena que le impuso el Consejo de guerra.

Telegrama del Gobierno

El Gobernador civil recibió ayer del Ministerio de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Son absolutamente falsos todos los rumores que se han esparcido acerca de la proclamación de la República en Cataluña con sentimiento de hostilidad ni siquiera de tibieza, para el resto de las regiones ni la totalidad del Estado.

Por el contrario, el Presidente del Gobierno de la República ha celebrado con el señor Maciá y personas significadas de igual tendencia cordialísimas, efusivas y conmovedoras conferencias en las cuales ha vibrado al par que una mutua confianza para satisfacción de las aspiraciones de Cataluña y grandeza de España los más nobles, cordiales y elevados sentimientos. Según comunicaron las mismas personas se había proclamado la República entre el entusiasmo del pueblo que daba sus vivas frenéticos a la nueva forma de Estado, a Cataluña y a España.»

Visitas al Gobernador

El Gobernador recibió anteaayer las siguientes visitas:

Don Francisco Díaz de Molina, Delegado de Hacienda; don Juan N. Domínguez, Comandante de Marina y don Francisco Manrique de Lara, jefe de Obras Públicas.

Le visitaron ayer: El Gerente de los Ferrocarriles de Mallorca, don Francisco Pons; Administrador de Correos con una comisión del Cuerpo; don Sebastián Font, Director del Instituto, don Emilio Rodríguez, Secretario y don Damián García del Pozo, Catedrático; don Tomás Muntaner, don Gabriel Cañellas y don Pedro Lucas Ripoll, abogados; don Jorge Martí Rosselló, industrial; don Nicolás Bronzo, Director de El Día; don José Roca, Cajero del Banco de España; el Gerente de la Compañía Telefónica de España señor Jover; don Bernardino Seguí, Presidente del Gremio de Patronos Albañiles; don Gabriel Esteve, Consejero Delegado de la Compañía de Tranvías; don Eusebio Pascual, Inspector Provincial de Trabajo; don Juan Juan Prats; don José Palmer Soberats; don Cosme Gayá, jefe del Servicio de Recaudación de Contribuciones; don Pascual Martí-Soriano, Secretario de la Junta Provincial de Transportes; don Francisco Rius, P residente de la Junta Municipal del Censo; don Damián Serra; don Narciso Canals; don Nicasio Pou, Notario; don Teodoro Pou, capitán de Marina; don Emilio Pou; don Antonio Pou.

Don Mariano Escandell; don Miguel Estade; una comisión de Petra; alcalde de Santa Eugenia; alcalde de Santanyí; don Mateo Ros, Contador de Hacienda; y don Manuel Fernández Fustes, Presidente del Fomento Agrícola de Mallorca.

El Alcalde de Palma, don Lorenzo Bisbal; el Secretario del Ayuntamiento de Valldemosa; el Presidente de la Asociación de Maestros de Palma; don Francisco Blanes, abogado; don Elviro Sanz, jefe de Cuentas Municipales; don Adolfo Fernández Moreda, Juez de Primera Instancia de la Lonja; don José Portas, Secretario del Comité Revolucionario de Palma; una Comisión de obreros tranviarios; don Juan Gisbert y don Jaime Espases; del Comité Republicano de Palma; don Antonio Paríetti, Ingeniero Provincial; don Guillermo Dezcallar, ex-alcalde de Palma; don Mario Trujillo; don Jacinto Felgu y Blanes; señor Sampol, capitán de Artillería; don Rafael Recio; don Pedro Dezcallar y Tacón; don Juan Massanet Moragues y don Francisco de Sales Aguiló.

El Comandante de la Guardia Civil; Director de la Sucursal del Banco de España; don Vicente Tejada, Catedrático de la Escuela de Comercio; don Gabriel Alomar, Catedrático; don Roque Carnicer; don Antonio Qués; don José M.ª Médico, Director del Crédito Balear; don Adán Dhel; don José Ventayol; don Jaime Comas, oculista; don Francisco Juliá, Concejal electo; don Miguel Miró, médico; don Guillermo Forteza, Arquitecto.

También visitó el Presidente de la Audiencia don Anselmo Gil de Tejada.

Igualmente recibió la visita del General Gobernador don Antonio Losada y el Ayudante don Cosme Parpal.

Nota del Gobernador

El Gobernador facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«Habiendo sido nombrado por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama número 296, Gobernador Civil de Baleares, al ponerlo en conocimiento del vecindario me cabe el placer de manifestar que en toda la Provincia de mi mando existe la tranquilidad y el más completo orden y que las naturales expansiones de júbilo general se hacen con una seriedad y un orden imposible de superar.

Mallorca y España toda están dando pruebas al mundo, y para la historia, de cultura y ciudadanía incomparables.

Al saludaros, ciudadanos, saludo los mejores defensores de la segunda República Española.

DEL CARNET

Han marchado a Barcelona los marqueses de Zayas.

Ayer mañana vinieron de Valencia don Mauricio Sebrón y familia, don Ramón Sellés, don José Miró, don Idefonso Peral, el teniente de artillería don Pedro Socías, don Luis Verdones, don Juan Aymar, don Antonio Zayas, don Pedro Arpella y señora, don Miguel Gelabert, don Salvador Pujol y don Luis Dafman.

Ayer llegó de Madrid el oficial de esta Aduana don Antonio Moll.

Pecho y Corazón Nuevos sistemas de curación del ASMA y TUBERCULOSIS

TEATRALES

Principal

Esta noche se celebrará el beneficio de la primera actriz Pepita Meliá, tan admirada y querida de nuestro público. Se estrenará el poema en tres actos en verso original de Luis Chamizo «Las Brujas», obra escrita expresamente para la señora Meliá y su esposa, y que fué estrenada en Madrid por esta Compañía.

Lírico

Hoy debutará la bailarina española Carmen Salazar, celebrada artista que ha figurado al frente del cuerpo de baile del Liceo de Barcelona.

Moderno

Hoy tendrá lugar el estreno de la gran superproducción de la Blue Star «En 1812», drama histórico de interesante y emocionante argumento y gran presentación, de la que es principal intérprete la eminente trágica Olga Tschecowa.

También se proyectarán la comedia dramática «Sin prueba plena», por Hellin Foster y Kamelins Keefe, la de dibujos sonoros «Flip en el bosque» por la rana Flip; y una Variedad sonora.

Rialto

Hoy se estrenará en este salón el drama histórico «En 1812» interpretado por la gran actriz Olga Tschecowa secundada por el gran actor Pierre Blanchart.

De complemento se proyectará la comedia dramática «Sin prueba plena» por Heitein Foster y Hornelins Keefe.

Maurice Chevalier y Jeanette MacDonald, son dos artistas exclusivos de «La Voz de su Amo». Adquiera los discos de «El desfile del amor» solo por sus inimitables creadores. Casa JUNCOSA - San Nicolás, 22.

SUCESOS

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes trabajando siendo auxiliados en la casa de socorro: Pedro Barceló, de 29 años, habitante en la calle de Moragues, 3, que se produjo una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Juan Vidal, de 52 años, domiciliado en la calle de Moragues, 13, a quien se extrajo un cuerpo extraño del dedo medio de la mano izquierda.

Agresión

Sebastián Barceló, de 40 años, que vive en la calle de la Gloria, 6,

fué agredido, sufriendo erosiones en la cara y labio superior.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

MARITIMAS

Movimiento del puësto

Miércoles 15

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con carga general

Procedente de San Pedro del Pinaret el pailebot «Vanrell» con cargamento de Sal.

Salidas: Para Ibiza y Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

El «Bellver»

Ayer a las once de la mañana salió para Barcelona el vapor «Bellver» con el fin de subir al Dique y proceder a su completo arreglo de la quilla y plano.

Salió al mando del Capitán de la motonave «Infante don Jaime», señor Nadal.

Pérdida

Un reloj de pulsera con cadena de oro. Se extravió desde Sta. Catalina a Bonavova por Son Dureta. Razón: Angeles, 12, donde se gratificará.

Cine Born

HOY

EL DESFILE DEL AMOR

Overtura musical

Revista Paramount y LA BARCA DE NOÉ

2 ptas. entrada y butaca

60 cts. butacas anfiteatro

Los lunes, jueves y días festivos sesiones desde las 3 de la tarde.

Los demás días de 6 a 12.

Cambia lo



oscuro o claro

Tintex actúa rápidamente cualquier tela por poco coste. Emociones puede teñir el color que usted desee. Una nueva blusa para el baile de esta noche? Puede teñirla con el color de última moda usando Tintex. Resultados garantizados.

Use Tintex tal como se expende. No añada nada. Siga las instrucciones escritas en cada paquete.

Use solamente Tintex. El nuevo Tinte. Venia en droguerías. Por mayor: Busquets Hermanos y Cia., Corles, 501 - A - Barcelona.

Tintex

Especialidades Tintex para teñir en casa

- Caja gris. - Para teñir seda, seda artificial, algodón y lana.
- Caja encarnada. - Para quitar colores oscuros cuando hay que teñir a color diferente o más claro.
- Caja negra. - Para devolver la primitiva blancura a la seda, seda artificial, lana y algodón blanco.

Juan Caldenty

Urología (vias urinarias), Partos. Agua, 13.

Salón Rialto

Hoy a las 6

SIN PREBA PLENA

por Hellén Foster

EN 1812

por Olga Tschecowa

COMICA

Lunes: HANNA por Jenny Jugo

PRIMEROS DECRETOS
EL ESTATUTO JURIDICO

Las responsabilidades de las dictaduras, la libertad de cultos y la secularización de los cementerios

Se ha dictado orden de detención contra el general Dámaso Berenguer, que habrá de responder ante los tribunales de las responsabilidades de Marruecos

Sediles y Salinas han sido paseados en triunfo, por las calles de Menorca, entre los aplausos y vitores de la multitud

Mola y Berenguer desaparecen de Madrid

Madrid 15 a las 16.—El exdirector general de Seguridad señor Mola y el exministro de la Guerra general Berenguer, han desaparecido de Madrid.

La amnistía

Presos en libertad

Madrid 15 a las 16.—Han sido puestos en libertad los presos por delitos políticos, incluso Llizo y los aviadores de Cuatro Vientos.

El Estatuto jurídico

Una nota

Madrid 15 a las 16.—Esta madrugada se ha facilitado una nota sobre el Estatuto jurídico.

Dice que la Conjunción republicano-socialista no responde a la coincidencia negativa de derribar la Monarquía, sino a la necesidad de establecer las normas de justicia que anhela el país.

El gobierno provisional no formula derechos a los ciudadanos, cuya reglamentación concreta corresponde a la Asamblea constituyente.

Afirma que somete su actuación a normas jurídicas que servirán para que España y sus órganos de autoridad conozcan los principios directivos en que se inspiran los decretos dentro de las limitaciones que al gobierno provisional se imponen.

Declara que dado el origen democrático de su poder someterá su actuación a la sanción de las Cortes Constituyentes, llegada que sea la hora de declinar ante ella de sus poderes.

Como norma depuradora de la organización del Estatuto, someterá a juicio la responsabilidad por actos pendientes de examen al disolverse el Parlamento de 1923 y los siguientes, y abrirá expedientes de revisión en los organismos oficiales, civiles y militares, para que no resulte conagrada la prevencación del régimen.

Termina diciendo que el gobierno respetará plenamente la conciencia individual mediante libertad de cultos y el acatamiento de los derechos ciudadanos, garantizándolos.

El gobierno reconocerá la personalidad sindical y cooperativa.

Declara que la propiedad privada queda garantizada por la ley sin posibilidad de expropiación, salvo el caso de utilidad pública, previa indemnización, pero también adopta como norma reconocer que el derecho agrario debe responder a la función social, considerando que incurrirían en delito si abandonaran la República quienes, desde sus posiciones seculares, pueden dificultar su consolidación.

Someterá los derechos de los ciudadanos a un régimen de fiscalización gubernativa, de cuyo uso dará cuenta a las Cortes.

Firman estas declaraciones todos los ministros.

Nota del gobierno provisional

El gobierno confía que quienes le dieron el poder colaborarán a fortalecerle

Madrid 15 a las 16.—El subsecretario de la presidencia don Rafael Sánchez Guerra, ha facilitado una nota a la prensa diciendo que el gobierno provisional confía que las fuerzas políticas y sociales colaborarán a implantar la República y se mantendrán en absoluta disciplina.

Son muchos—continúa diciendo—los que intentan mermar el prestigio de la República naciente, pero el go-

bierno confía que quienes le dieron el poder colaborarán a fortalecerle.

Respecto a los elementos adversos a la República, espera el gobierno que sabrán comprender la enorme trascendencia que para el porvenir de la patria tendrá la conducta que observen.

El gobierno redactó decretos relativos al nombramiento de presidente de la República, ministros, concediendo amnistía, creación de ministerio de Comunicaciones y declarando el día de hoy fiesta nacional.

Mañana se facilitará la lista de los nuevos gobernadores.

La adhesión militar al nuevo Gobierno

Madrid 15 a las 22.—A las diez de la mañana llegó al ministerio de Ejército el nuevo ministro Azaña.

El subsecretario presentó al ministro a todos los jefes de sección.

El general Goded comunicó con el ministro que había recibido un telegrama del teniente general Barreira, jefe de la sección de preparación de campaña que se encuentra ausente, rogándole que comunicara al nuevo ministro que aceptaba la decisión de la voluntad nacional y que se ponía al servicio de la República.

Varios generales consultaron al ministro sobre el uso del emblema del uniforme que, como se sabe, llevaba la corona.

También se hicieron varias consultas desde los cuarteles por si izaban la bandera tricolor.

El ministro contestó a ambas cosas diciendo que hasta el cambio de enseña y emblemas se abstuvieran de hacer nada.

Se posesiona de su cargo Lerroux

Madrid 15 a las 22.—Este mediodía se posesionó de la cartera de Estado Alejandro Lerroux.

El acto se celebró en el salón de embajadores, asistiendo los altos funcionarios del departamento.

Lerroux pronunció un discurso diciendo que toda su vida fue republicano y que ocupa el puesto de ministro para defender a la República.

No soy técnico en materia diplomática, pero estoy seguro que ante los supremos intereses de la patria todos los funcionarios del departamento, tanto diplomáticos como consulares, prestarán leal colaboración.

Agregó que habrá absoluta tolerancia para todas las opiniones y todas las ideas.

Ahora bien, si alguien opina de otro modo y si sus sentimientos le dictan otra conducta, que se me diga con toda franqueza, que yo facilitaré la manera de que no se ponga en contraposición con sus sentimientos.

Terminó expresando su confianza con la cooperación de toda España, para que aparezca con prestigio en el extranjero y estreche los lazos de amistad.

Uruguay ha sido la primera nación que ha demostrado su adhesión al nuevo régimen español

Madrid 15 a las 22.—Noticias de San Sebastián dicen que esta mañana pasaron con dirección a Madrid los ministros de Hacienda Indalecio Prieto y el de Instrucción Marcelino Domingo y el de Economía Martínez Barrios.

También les acompaña el comandante de aviación Hidalgo de Cisneros.

Mañana llegará Queipo de Llano. Hasta ahora no hay ningún reconocimiento social, porque lo requieren los trámites naturales, pero el ministro del Uruguay llegó emocionadísimo a felicitar al Gobierno de la República en nombre suyo, añadiendo éste que tenía mucho interés que fuera Uruguay la primera nación que demostrara su amistad al nuevo régimen español.

Discurso del ministro de Guerra

Madrid 15 a las 22.—El ministro de Guerra pronunció un discurso ante los jefes de sección, expresándoles la confianza que tenía en la República, en el Ejército y en la Patria, y que confiaba en que todos colaborarían con el pueblo en la afirmación de su voluntad.

Anunció el propósito del Gobierno republicano de estudiar todos los problemas militares que hay planteados para adaptarlas a las posibilidades del país y que esperaba que todos cumplirían con su deber en beneficio del país.

Un decreto del ministro de Ejército

Madrid 15 a las 22.—El ministro de Ejército redactó un decreto que se refiere a la sanción del presidente, poniendo a general de división de antigüedad en que fué poseído, al general Riquelme, número uno de los generales de brigada y nombrándole capitán general de Valencia, para donde ha salido.

Dimisiones de embajadores

Madrid 15 a las 22.—En el ministerio de Estado se han recibido las dimisiones de los embajadores de París, Londres y Bruselas.

Fiesta Nacional.—Palacio de la Libertad.—Indescribible entusiasmo

Madrid 15 a las 15.15.—Con motivo de haber sido declarado el día Fiesta Nacional, no hubo oficina y en todos los edificios públicos y muchos particulares ondeó la bandera republicana.

Como en el ministerio de Ejército se trabajaba, unos grupos con banderas irrumpieron en las oficinas, obligando a los militares a abandonar el ministerio, como así lo hicieron.

En la Facultad de Medicina presentaron los estudiantes colocando un letrero que decía: «Palacio de la Libertad».

Luego a los balcones se asomaron los heridos en los sucesos de San Carlos, siendo acogidos con ovaciones.

Pronunciáronse discursos en medio de entusiasmo general indescribible.

Grupos en las calles.—La circulación interrumpida.—Vitores desde los tranvías

Madrid 15 a las 20.—Como se impidieron los trabajos los obreros acudieron al centro de Madrid, engrosando los grupos, que desde las ocho de la mañana invadieron las calles en forma análoga a días anteriores.

Al mediodía se suspendió la circulación de tranvías en las calles céntricas en vista de que era imposible pudiesen atravesar la Puerta del Sol.

En los barrios bajos los techos de los tranvías estaban ocupados por centenares de personas con banderas republicanas y gorros fríos que daban incansantes vivas.

La Musa Popular y la reintroducción de Galán y García Hernández

Madrid 15 a las 20.—El especta-

culo pe locura frenética del día anterior se repitió hoy en mayores proporciones.

Circulaban camionetas de talleres y fábricas, llenas de obreros de ambos sexos, con lazos y gorros fríos, ondeando banderas y cantando canciones con estribillos inventados para estas circunstancias por la masa popular.

No había vehículo que no llevase la bandera de la República o retratos de Galán y García Hernández.

Al mediodía culminó la animación en la Puerta del Sol; no se podía dar un paso.

Calle de las Injusticias.—Calle de Alcalá... Zamora.—El exdictador colgado en effigie

Guardias, militares y sacerdotes confraternizaban con los manifestantes, vitoreando a la República y profiriendo otros gritos contrarios a Berenguer, a Romanones y al ex-rey. Continuaron arrancándose letreros de las calles y plazas de nombres monárquicos, como Príncipe e Isabel y que arrastraban por las calles.

El letrero de la calle de la Reina, al quitarse, fué substituido por calle de las Injusticias, porque en esa calle está la Dirección de Seguridad.

A la calle de Alcalá se le ha añadido un letrero que dice Zamora, para que sea la calle del presidente.

Durante la mañana estuvo colgado de un balcón de Gobernación el busto de Primo de Rivera.

Dicho retrato fué cogido anoche por los manifestantes en el Centro de los albañistas.

La bandera de la República en Palacio

Esta mañana apareció en Palacio colocada la bandera republicana, retirándose la guardia exterior.

Quedaron solo custodiándole guardias de seguridad y algunos civiles.

La «Gaceta», aparece como en 1873

La «Gaceta» publica modificada la primera plana, orlada y con igual viñeta que los ejemplares de la República de 1873.

Publica el texto de los decretos y nombramientos de ministros.

Luego el Estatuto jurídico del gobierno.

Decreto de amnistía por delitos políticos, sociales y de imprenta.

Declarando hoy fiesta nacional y para años sucesivos el día 14.

Creando el ministerio de Comunicaciones.

Responsabilidades!

Orden de detención contra Dámaso Berenguer

Los periódicos confirman que se dió orden de detención contra el general Dámaso Berenguer, que responderá ante los tribunales de las responsabilidades de Marruecos y de la segunda dictadura.

El ex-rey en Cartagena

Cartagena 15.—A las cuatro de la madrugada llegó el exrey al arsenal, aguardándole Magaz y algunos jefes y oficiales.

Al saludarle Magaz, don Alfonso dijo:

—Sigo y cumplo mi tradición.

—¿Qué pasa por aquí?

Magaz contestó:

—En todas partes se encargaron de los gobiernos civiles los presidentes de las Audiencias.

El exrey acompañado de su ayu-

dante señor Gallarza y almirante Rivera salto a una lancha motor y luego saludó sonriente, quitose el som-

brero y dió un grito de viva España.

Luego embarcó en el crucero «Príncipe Alfonso»

A las cuatro y media la sirena del barco anunció la partida y a las cinco zarpaba el buque para Inglaterra.

La familia del exrey sale de España

Madrid 15 a las 15.—La reina y el resto de la familia real se proponían marchar a las diez de la mañana a la estación del Norte para salir para la frontera; pero en vista de que el genio, con banderas y gorros fríos invadía las calles de la plaza de Oriente, les aconsejaron que se fueran en auto.

Así se hizo hasta El Escorial, donde tomaron el tren que les conducirá a la frontera.

El infante don Juan que cursa sus estudios de marino en San Fernando embarcará en el «Príncipe Alfonso» cuando pase por Cadiz.

Nombramiento de embajadores

Madrid 15 a las 15.—Asegúrase que se nombrarán embajadores de París a Marañón, de Londres a Pérez de Ayala y de Berlin a José Ortega Gasset.

Azaña, toma posesión

Madrid 15 a las 20.—Esta noche se posesionó Azaña del ministerio del Ejército, asistiendo los oficiales de aviación sublevados.

El presidente del Supremo de Guerra

Madrid 15 a las 20.—El presidente del Supremo de Guerra estuvo esta mañana en la presidencia visitando a Alcalá Zamora.

Luego estuvo en el ministerio de Guerra.

Hablando con los periodistas dijo que había que acatar la voluntad del pueblo, sin que él cumpliera en estos momentos otro deber que servir a la patria.

Tomas de posesión de Largo Caballero y Casares Quiroga

Madrid 15 a las 22.—En el ministerio de Trabajo se celebró la toma de posesión del nuevo ministro Largo Caballero.

Asistió todo el personal de funcionarios y representaciones obreras.

Pronunció pocas palabras, diciendo que ocupaba la cartera con el deseo de atender las aspiraciones obreras, estudiándolas con ayuda de todos.

Saludó a todos los funcionarios.

También se posesionó de la cartera de Marina don Santiago Casares Quiroga.

Pronunció un discurso saludando a todos.

Manifestaciones del presidente

Madrid 15 a las 16.30.—A las diez y media llegó a la Presidencia Alcalá Zamora.

Visitáronle los ministros de Marina, de Guerra y de Fomento y los generales Cavalcanti y Riquelme.

Al salir el ministro de Fomento, Alvaro de Albornoz, dijo que a las cinco y media había Consejo y que había ido a someter a la firma del presidente los nombramientos de director de Minas a favor de don Félix Gordon Ordax y el de director de Obras públicas a favor de don José Salmeron García.

A la una y media acudió a la Presidencia Aznar, que permaneció con Alcalá Zamora largo rato.

Al salir, en el salón grande, dijo a los periodistas:

—Vengo de despedir a la Reina. Acudí a saludar al señor Alcalá Zamora porque no tuve ocasión de

hacerlo antes y entregarle formalmente la Presidencia. Me ha recibido muy afectuoso como él es siempre; hemos sido ministros juntos y recordamos nuestra antigua amistad. Como capitán general de la Armada soy funcionario público y volveré a presentarme.

—¿Y el documento del ex-rey? preguntósele.

—Se hará público en momento oportuno y ahora no lo es.

Luego se despidió del personal de la Presidencia recomendándoles cumplir con su deber.

Después de las dos abandonó su despacho don Niceto Alcalá Zamora.

Dijo: —Estuve preparando decretos y poniéndome en comunicación con las autoridades.

—¿Puede usted decirnos algo de esos decretos?

—No.

—¿Ni de su enunciado?

—Tampoco, hasta que los conozca el Consejo. Son varios. Veremos los que pueden aprobarse hoy. Los restantes quedarán para mañana.

Anunció que tiene trabajo para muchos días.

No hubo verdaderas conmociones —añadió— y los incidentes han sido pocos.

Nuestra misión es permitir el entusiasmo del pueblo y mantener el orden.

He trabajado mucho en 24 horas: un número de la «Gaceta» y he inscrito otro y he firmado los nombramientos de subsecretario de Estado a favor de Luis Araquistáin y el de director de Trabajo a favor de Fabra Ribas.

—¿Llegarán hoy los ministros que faltan?

—Los esperamos; pero no podemos saberlo.

La despedida de la ex-reina y del príncipe de Asturias

Madrid 15 a las 20.—Además de Aznar despidieron a la reina en El Escorial, Romanones y Alhucemas y muchas damas.

La despedida fué emocionante.

En un vagón inmediato iba Sanjurjo acompañado de fuerzas de la Benemérita.

La reina se mantuvo con gran serenidad.

Al príncipe de Asturias se le trasladó en brazos; aparecía con gran quebranto moral y físico.

El tren se detuvo cerca de Avila por recalentamiento del vagón.

Reparada la avería siguió sin incidentes.

Con la reina se cruzó el tren que traía a los ministros republicanos.

Motin de presos

Madrid 15 a las 20.—En la cárcel de Madrid ha ocurrido un motin de presos coincidiendo con la llegada a los alrededores de la cárcel de camionetas con banderas.

Proferían gritos los reclusos, asomados a las ventanas.

Acudió la Benemérita que, auxiliada por la guardia de la prisión redujo a los amotinados, disparando al aire.

Manifestaciones del ministro de Gobernación

Madrid 15 a las 22.—El ministro de Gobernación recibió a los periodistas a la una y media de la tarde.

El día ha transcurrido—dijo—con gran tranquilidad y con entusiasmo indescribible; no hubo el menor incidente en toda España, excepto en Bilbao, donde el público libertó a todos los presos.

Esta tarde—añadió—a las cinco y media habrá Consejo en la Presidencia.

—¿Cuando salió el resto de la real familia?—preguntósele.

—Esta mañana a las diez y cuarto desde El Escorial.

Agregó que en Barcelona había tranquilidad completa según me comunica el nuevo gobernador señor Companys.

Los representantes de los grupos catalanes vendrán en avión a Madrid para ponerse al habla con el Gobierno y exponerle sus aspiraciones, que estudiaremos.

Los Ayuntamientos de toda España se han constituido con arreglo a la última votación, siempre con arreglo a la voluntad nacional, excepto aquellos lugares donde el caciquismo haya hecho hincapié para que la voluntad del pueblo no estuviera bien expresada.

Un periodista le dijo que la circulación en Madrid estaba suspendida, pues tanto como los taxis, como el metro y los tranvías pararon.

El ministro dijo que a nadie se le había obligado a parar, hasta el punto de que el metro consultó al ministro si le autorizaba para la circulación y contestándosele que sí era para someterse al regocijo nacional podían hacerlo.

El comercio ha cerrado pero al que ha querido abrir se le ha respetado el derecho, como a todos.

En Madrid la normalidad es absoluta.

Mañana irá todo el mundo a trabajar y el Gobierno a procurar que la vida en la ciudad se desenvuelva como siempre.

Elogió el civismo del pueblo de Madrid y como muestra de ello, dijo:

—A mí me ha ocurrido un incidente. A las cinco y media de la madrugada, cuando me retiraba a casa, al llegar frente a la estatua del general Espartero un grupo de muchachos intentaban derribar el citado monumento.

Bejé del coche para dirigirles la palabra y al reconocerme depositaron su actitud y me acompañaron hasta mi domicilio, con vitores y aplausos.

En el Consejo de esta tarde se tratará de lo relativo a los altos cargos de la Diputación y medidas de gobierno encaminadas al restablecimiento de la normalidad y orden.

Paisanos y militares

Madrid 15 a las 20.—Durante toda la noche han continuado las manifestaciones del público.

Después de la una de la madrugada el público que se hallaba en la Puerta del Sol advirtió la llegada de camiones militares con banderas republicanas que conducían soldados y clases del regimiento de Artillería de guarnición en Carabanchel que habían venido a Madrid para tomar parte en las fiestas.

Delante de los camiones marchaba el teniente coronel jefe en un coche de turismo.

Traían una banda que tocaba La Marsellesa.

Fueron vitoreados por el público, confraternizando.

También se vieron numerosos autos con orquestinas que tocaban La Marsellesa.

El entusiasmo continúa indescriptible.

Plaza de García Hernández y calle de los Mártires de Jaca

Madrid 15 a las 20.—Esta noche grupos recorrieron varios lugares.

En la calle de la Colegiata arrancaron el rótulo de «El Debate», profiriendo gritos.

En la plaza de Isabel II se subieron a la estatua de Isabel II, la arrancaron y la llevaron rodando por las calles céntricas hasta la Cibeles.

También intentaron derribar la estatua ecuestre de Felipe III situada en la plaza Mayor.

Arrancaron el rótulo de plaza del Rey, sustituyéndolo por el de García Hernández.

En la calle de las Infantas unos grupos le pusieron un letrero titulándola calle de los Mártires de Jaca.

Sigue el bullicio

Madrid 15 a las 20.—Los ferrovianos han hecho una imponente manifestación con músicas y banderas.

Toda la tarde y noche siguió el bullicio.

Entre peles sacaron los manifestantes uno que figuraba Romanones abanzado.

Los gritos se proferían hoy principalmente contra el Rey y Berenguer.

En las primeras horas de la mañana se intentó el asalto a Palacio.

Apareció la guardia civil y se la silbó por llevar emblemas de la Monarquía.

Entonces los jefes y guardias se los arrancaron, siendo ovacionados.

El alcalde se personó en la plaza de Oriente, tranquilizando

La Guardia Civil Republicana.

—**Algunas desgracias**

Madrid 15 a las 20.—Se ha constituido en Madrid la Guardia Civil Municipal para velar por el orden.

Afiliáronse miles de personas que llevan brazalete rojo.

Durante las manifestaciones de entusiasmo un muchacho de 16 años que iba en el estribo de un tranvía, chocó con una columna y quedó muerto.

Otro en la plaza Mayor cayó desde el techo de un tranvía, fracturándose el cráneo.

Berenguer y Mola, han podido escapar

Madrid 15 a las 20.—A última hora de la tarde se confirmó que el general Dámaso Berenguer ha podido escapar a Portugal.

Aunque se dijo que el general Mola que se le detuvo en Aranjuez, no se confirmó.

La guardia civil se retira

Madrid 15 a las 22.—En las calles céntricas se retiró la guardia civil siendo ovacionada.

La cotización de la libra

Madrid 15 a las 22:45.—La libra se cotizó en Londres a 46/60.

«Pueblo: Respeta este edificio, que es tuyo.»

Madrid 15 a las 22.—A las doce y media de la tarde llegaron los bomberos al Palacio Real, colocando en la fachada unos carteles que dicen: «Pueblo: Respeta este edificio, que es tuyo».

Después tendieron una escala y cubrieron el escudo con la bandera tricolor.

Jóvenes de la guardia civil guardan el orden en los alrededores de Palacio.

Aguardando a Franco

Madrid 15 a las 22.—A pesar de las manifestaciones de Miguel Maura en el «Aero Club» manifestaron que Franco no llegó a Madrid.

Con motivo de haberse dicho irían en busca de Franco a la frontera los aviones del campo de aviación de Getafe, acudieron numerosos autos con banderas.

Hasta esta hora Franco no llegó, a pesar de que se rumorea que aterrizó a Cuatro Vientos.

El plazo de elección del Parlamento

Madrid 15 a las 22.—Dícese que el Gobierno se propone que el Parlamento constituyente se elija en un plazo de seis meses.

El general García Moreno

Madrid 15 a las 20.—El general García Moreno, que actuó de fiscal contra Berenguer, acudió a la Presidencia conducido por familiares, por hallarse enfermo, para saludar al Gobierno.

Asalto al domicilio de los legionarios

Madrid 15 a las 20.—Unos grupos han asaltado el domicilio de los legionarios, produciendo destrozos.

Sacaron los muebles, quemándolos en la calle.

Se llevaron un busto de Primo de Rivera atado por el cuello y lo dejaron atado a un hierro de una ventana de Gobernación.

La capitana general de Madrid

Madrid 15 a las 20.—Ha sido nombrado capitán general de Madrid Ruiz Portial.

Incidente africano

Madrid 15 a las 22.—El único incidente que se conocía era lo ocurrido en Tetuán (Marruecos) donde al pasar los manifestantes vitoreando a la República ante la Comisaría la guardia jalfiana hizo descargas, resultando diez heridos, tres de ellos graves.

Después de los sucesos el comisario ha enviado su adhesión al Gobierno.

La infanta Isabel abandonará España

Madrid 15 a las 22.—La infanta Isabel, que se encuentra enferma, le ocultaron los sucesos; por esta causa el Rey no se despidió.

Hoy se la informó con precauciones.

Anunció que abandonará España.

Las bandas de música

Madrid 15 a las 22.—El Gobierno ha autorizado a las bandas militares para que salgan a las calles a tocar con motivo de la fiesta nacional.

Toma posesión el nuevo Ayuntamiento de Madrid

Nombramiento de alcalde

Madrid 15 a las 20.—Esta noche se celebró la posesión del nuevo municipio madrileño.

Se repartieron varas de tenientes de alcaldes a cinco republicanos y cinco socialistas.

El concejal monárquico Sacristán Fuentes dijo que era obrero y que se declaraba republicano, promoviendo gran escándalo.

Ha sido nombrado Alcalde de Madrid don Pedro Rico después de un discurso de Saborit diciendo que el Gobierno provisional concede al Ayuntamiento la facultad de elegir alcalde.

Consejo de ministros

Los primeros decretos de la República

Madrid 15 a las 22.—Se reunió el Consejo.

Lerroux dijo: —Me dedicaré a visitas protocolarias.

Uruguay telegrafió que reconocerá la República tan pronto se le notifique oficialmente.

Aunque tengo fama de imperialista los nombramientos de embajadores los zometaré al Consejo.

Maura dijo que tenía ultimada la lista de gobernadores y que solo faltaba el acoplamiento.

Ríos dijo que conferencia con el Nuncio diciéndole que la política de la Iglesia en España debe ser análoga a la de otros países donde impera la soberanía del poder público.

Indicó la necesidad de que los párrocos se reintegren a sus funciones exclusivamente religiosas.

—No haremos—dijo—política demagógica; pero no consentiremos irrespetuosidades.

Prepara dos decretos, uno de libertad de cultos y otro de secularización de los cementerios.

Requirió a los periodistas su colaboración leal al Gobierno.

Albornoz dijo que pronto se publicarán decretos muy simpáticos.

Durante la reunión acudieron a la Presidencia Marañón, Azorin, Cabanellas y otras personalidades.

Marañón dijo que le ofrecieron la embajada de París; pero como la «Agrupación al Servicio de la República» acordó no aceptar cargos lo rechazó.

A las nueve de la noche llegaron al Consejo Indalecio Prieto, Martínez Barrios y Nicolau, que acababan de llegar a Madrid.

El Consejo terminó cerca de las diez de la noche.

Cuando Miguel Maura salió a facilitar informes llegó Marcelino Domingo, que se incorporó a sus compañeros.

El ministro de Gobernación dijo que el primer decreto firmado por el Gobierno fué un indulto amplísimo por delitos comunes hasta 4 años; el segundo la derogación del Código de Galo Ponte y todas las ordenanzas penales de la dictadura; el tercero un decreto concediendo una pensión a las familias de Galán y García Hernández, con el sueldo íntegro, figurando ambos en el escalafón para que disfruten el ascenso que les corresponde, haciendo una reforma especial para que alcancen beneficios a la hija de Hernández;

otro decreto disolviendo a los Somatenes, dejando en libertad a Cataluña para continuar subsistiendo su legítimo Somatén; otro decreto suprimiendo los requisitos legales que señalaban las antiguas leyes para proveer altos cargos, dejando en libertad absoluta al Gobierno para los nombramientos.

Se acordó derogar la Real orden de cambio de hora de verano.

Se aprobó un decreto habilitando el día de mañana para el protesto de las letras que correspondían de hoy.

Ha sido nombrado Procurador general de la República Angel Galzarza.

El Gobierno procederá sin demora a incautarse del palacio real.

El director general de Seguridad, en unión de un notario designado por el Colegio Notarial, sellará las habitaciones de Palacio después de

un inventario, encomendando la custodia en el interior a la guardia civil.

El Gobierno ha deliberado sobre el modo de cumplir los compromisos contraídos con la opinión de exigir responsabilidades por los desastres nacionales y arbitrariedades sistemáticas de los pasados años.

Se acordó requerir del ministerio fiscal que abra tres procesos: el primero por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla en 1921, el segundo por la gestión y conducta de quienes actuaron en la primera dictadura y el tercero revisión del juicio sumarísimo que apreció el fusilamiento de Galán y García Hernández.

Para garantizar la eficacia de las responsabilidades el Gobierno ha adoptado medidas necesarias que se reserva el Gobierno a base de informaciones auténticas.

Ha deliberado sobre la emigración de capitales, agravada estos días merced a insinuaciones y consejos de alguna persona perteneciente al último gobierno de la monarquía, habiéndose adoptado resoluciones firmes que igualmente se reserva publicar.

Barcelona

Ampliación del relato de los sucesos del miércoles

Barcelona 15 a las 22.—Después de izarse en telégrafos la bandera republicana y dejar en la sala principal del público la imagen de la república los manifestantes volvieron al Ayuntamiento, sin cesar de vitorear al nuevo régimen.

Entonces (las seis de la tarde) colocóse en la Diputación un cartel diciendo que el exrey había declinado los poderes en el pueblo. (Ovaciones)

En el gobierno civil se impidió la entrada.

Como algunos grupos intentaran colocar la bandera en el balcón las fuerzas de seguridad dieron un toque de atención, dispersándose aquellos.

Desde media tarde notóse una disminución en el servicio de tranvías, pero los que circulaban iban atestados, incluso en la techumbre, aplaudiendo el paso de las manifestaciones.

Las tiendas y talleres empezaron a cerrar, engrosando el público en las Ramblas y vías céntricas, hasta avanzada hora de la noche.

De la tenencia de alcaldía de Sans posesionóse en nombre de la República el concejal electo don Mateo Ruiz pronunciando un discurso desde el balcón.

El capitán general dijo a los periodistas que estaba enterado de los sucesos de la plaza de San Jaime; y del resto de España no tenía más noticias que el paro general en Zaragoza y la huelga general en Reus.

Por la noche las pizarras de las Ramblas dieron cuenta de la proclamación de la República en casi todas las poblaciones de Cataluña.

En la Universidad una manifestación, venciendo la resistencia de los porteros, izó la bandera republicana a media tarde, en medio de grandes vitores.

Maciá, después de conferenciar con los concejales electos y otras personalidades, entre ellas el general Ochoa y capitanes García Miranda, Merino, Rubio y otros oficiales, reunió a los periodistas dando cuenta de la resignación de poderes del exrey en Aznar, quien a su vez lo entregaría al gobierno provisional que garantizaría la salida de la familia del exrey para Portugal.

Dijo que Alcalá Zamora habiale comunicado que el exrey deseaba resignar también los poderes de sangre.

A estas supuestas manifestaciones puso Maciá el comentario de que por primera vez don Alfonso habiale mostrado humano y español.

Añadió que Alcalá Zamora habiale asegurado que el Gobierno provisional dará solución cordial a las aspiraciones de Cataluña.

De momento debemos consolidar la República—añadió—y luego tratarán amigablemente de su estructura en la nueva constitución federal del Estado.

Añadió Maciá que los radicales habían hecho algunas reservas sobre la significación de la República catalana.

Maciá y Gassol extendieron numerosas credenciales a delegados para que fueran a proclamar la Re-



IBERIA

Enteramente fabricada en España.

Capital Español — Obreros Españoles

CASA MALONDRÁ

Tel. 21 - Palma - 78 Jaime II

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLÉNORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: Particular de 10 mañana a 4 tarde. Económica para obreros de 6 a 8 noche. Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana
Avenida de Alejandro Rosselló, 103 — Teléfono 357

Palacio del Calzado

Liquidación de las actuales existencias por Balance

Ocasión Única

para comprar

Bueno y Barato Más Barato que nadie

NUESTRO CONSEJO:

«Si no quiere comprar calzados, no nos visite, pues si lo hace, caerá Vd. en la tentación y comprará.»

Acuérdese.

Palacio del Calzado

Quint, 9, 11 y 13

PALMA

pública del Estado catalán por los pueblos de Cataluña.

En Teléfonos no hubo intervención alguna, ni de republicanos ni de fuerzas del anterior Gobierno.

En el Ayuntamiento, durante largas horas estuvieron reunidos los concejales republicanos para la distribución de cargos.

Desde luego se confirma en el cargo de alcalde al ex-diputado don Luis Company.

La actitud pasiva de las fuerzas de Seguridad y militares ha evitado la efusión de sangre.

De todos modos dicenme que en la plaza de Cataluña un hijo del ex-alcalde barón de Viver hizo un disparo, intentando el público lincharle, lo cual evitó la policía, deteniéndole.

Oyense después de media noche cantos de «La Marsellesa» y gritos entusiastas.

Menorca

Liberación de los condenados de Jaca

Mahón 15 a las 20.—A las doce fueron libertados los condenados por los sucesos de Jaca.

Acudieran a buscarlos a la Mola una comisión del Comité Republicano.

Todos juntos ocuparon la gasolinera destinada para conducirlos a esta ciudad.

Fué emocionante el momento del desembarque, pues al atracar la lancha, que ondeaba la bandera de la República entre los vitores de la marinería de la Base Naval, del gentío que ocupaba los miradores, los acordes de la Marsellesa interpretada por las bandas municipal y militar y las estridencias de las sirenas, varias jóvenes entregaron ramos de flores a los libertados.

El público levantó en hombros y paseó por las calles a Sediles y Salinas entre los aplausos y vitores de la multitud, yendo todos hacia el Ayuntamiento, donde desde el balcón tomó la palabra el presidente del Comité Republicano Juan Marent.

Agradeció al pueblo el recibimiento tributado a los héroes, testimoniando su afecto a los oficiales libertados, terminando con un abrazo a Sediles, contestando éste emocionado

do que jamás olvidará este momento, agradeciéndolo en nombre propio y en el de sus compañeros.

Pidió un recuerdo a la memoria de Galán y García Hernández, acabando con un viva a Mahón, que es contestado entre los acordes de la Marsellesa.

Habló luego Salinas, teniendo delante el retrato de los oficiales fusilados, causando sus palabras emoción indescriptible.

Se celebró luego un banquete en el Hotel Bustamante, desde donde irán a Ciudadela para saludar y testimoniar su agradecimiento a los correligionarios de aquella ciudad.

La ciudad está animadísima, presentando aspecto de gran fiesta.—C.

La Prensa del Extranjero Rusia

... es una lucha entre dos categorías de burgueses

Moscú 15.—La Prensa de los Soviets, comentando la revolución española, escribe que parece de importancia, porque solo es una lucha entre dos categorías de burgueses y que la «verdadera» revolución solo puede venir cuando la conciencia revolucionaria del proletariado se haya despertado.

Alemania Saluda con júbilo a la renaciente República Española

Berlin 15.—El periódico «Kreuz Zeitung» insiste en que la opinión francesa espera de la República Española una cooperación más estrecha que de la Monarquía.

Añade que los republicanos alemanes, que saludan a la nueva República con júbilo, deberían reflexionar y considerar que las banderas rojas ondean por las calles de las ciudades industriales de España y que la crisis económica, complicada por los cambios políticos, traerá recitadas al proletariado revolucionario.

Lorenzo Villalonga

DIABETES Huertos, 8 - 1.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

PAGINA FEMENINA

¿Tenemos dos corazones?

Personajes:

UN JOVEN DE 18 AÑOS
UN MARINO DE 40

Cansado de larga lucha con el mar y su inclemencia puse en tu casta inocencia mis más fervientes amores. De la vida los rigores, quiera Dios que no probemos y juntos siempre pisemos mullida senda de flores.

Eres, mi dulce embeleso, modelo de perfecciones, quiera Dios que no dones prodigarte a manos llenas. Para consolar mis penas formó tu ser ideal con oro, perlas, coral, lirios, rosas y azucenas.

Cuando tu voz armoniosa emite sus dulces sonos conmueven sus vibraciones todo mi ser, trasportado me creo estando a tu lado a regiones celestiales y oigo ritmos musicales de amor, mi bien adorado.

Cuando cantas, al reclamo acuden los ruseñores preludiando mil amores, se fijan en tu hermosura, cantan himnos de ternura, de placer y de contento, y se esconden al momento del verjel en la espesura.

Me amarás siempre, mi cielo serás conmigo indulgente, serás mía eternamente? Solo en ti mi ser confía, si te perdiese algún día me enloqueciera de dolor inmenso, como el amor que te profeso, alma mía.

Jamás en leve desvío perturbe la dulce calma que inunda toda mi alma; ven, mi bien, vea en tus ojos libres de velos y enojos mi puro amor reflejar, Dios nos libre de pisar en vez de flores abrojos.

Nubes que forjó la mente mezcla de amor y de celos plugo, mi bien, a los Cielos dispase tu mirada casta, pura, reposada, transparente, candorosa inocente y ruborosa de una niña enamorada.

Es mi pasión tan intensa son tantas mis ilusiones! ¿Tenemos dos corazones? No es quimérica ilusión, fundadas mis dudas son mi bien, mi dicha, mi encanto, no es posible amarte tanto con un solo corazón.

Cuando mi bien sea tuyo y a la vez mía tu seas deseo, mi amor, que veas varios países de ensueño en los que, mi dulce dueño, acumuló sus bellezas y en dotarlos de riquezas puso Natura el empeño.

En los palacios flotantes que corren a millares los mas dilatados mares cruzaremos los Océanos y verás pueblos lejanos que nuestro perdón cubrió

y de religión dotó la fé de nuestros hermanos.

En las selvas tropicales pajarrillos charladores entablan entre las flores tiernos coloquios de amor. Cerca de mí, sin temor vi una pareja, bien mio, libar el fresco rocío en el cáliz de una flor.

Yo les he visto también suaves trinos dedicarse, les vi quedito arrullarse en trasportes amorosos, yo les he visto dichosos de rama en rama saltar y a sus pequeños llamar cual dos presuntos esposos.

Hay pintados gñacamayos, verdes cotarras y loros y otros sublimes tesoros de una fauna encantadora, rica, hermosa, que atesora especies a centenares cuyos bellos ejemplares enlucen el sol y les dora.

Admirado un día vi los monos subir ligeros a los altos cocoteros y jugando en las alturas haciendo mil travesuras, contorsiones y piruetas urdir en formas discretas amorosas aventuras.

Hay en una de las selvas cercado a bastante altura y cubierto de verdura amplio espacio circular que un mago hizo adornar con ramilletes de flores esmaltadas de colores que se mezclan al azar.

En el recinto encantado de belleza sorprendente murmullos de agua corriente adormecen con su son, aves en gran profusión anidan en el local que alumbraba luz zenital para colmo de ilusión.

Espárcense suaves olores en este sitio la flora, cuando aparece la aurora con sus tintes de arrebol cual salida de un crisol gorgorean las avecillas y cantan las maravillas de los fulgores del sol.

En el nuevo paraiso, hay lagos, peñas, cascadas, playas de arenas doradas que baña el mar azulado, sitio por nadie soñado de sol, de luz y esplendor, se quedaria el Creador de su obra enamorador.

En esos ricos países que pronto visitaremos sorprendidos quedaremos las hadas en ellos moran, todo, todo lo atesoran, en sus regiones se encierra cuanto de valor la tierra y bello el mar elaboran.

Mi dulce bien, mi adorada mañana ya serás mía, en mi ternura confía y en las grandes ilusiones que guían mis intenciones, te prometo alma querida amar e toda la vida con uno o dos corazones.

JERÓNIMO VIVES y DEYA

co y bonito cuando no quiere uno hacerse la chaqueta distinta, añadir una «écharpe» de la misma tela de lana, suponiendo que ésta sea de dibujo pequeño y mezclada de hilillos de seda artificial, «écharpe» que va cosida en un lado junto al pecho y en pliegues da la vuelta al cuello, cayendo delante, no más baja de la cintura y terminada al biés. Se forra del color del sombrero, que será encarnado, azul pistache, verde claro... en fin, un color franco y juvenil opuesto completamente a los severos gorritos de terciopelo marrón de que nos inundaron en invierno.

Y con todos los trajes oscuros no debéis llevar en el escote algo claro y lavable, cuello, pequeñas corbatas, de «georgette», «bieses», pues en el arreglo del cuello y en la manera de pegar las mangas es donde la moda concentra este año toda su atención. Se pegan en forma «ranglan», cortadas de una pieza, con el canesú kimono y necesariamente no cabe dejar el brazo al descubierto, sino que debe la manga prolongarse hasta el codo, lo cual es muy gracioso, pues su parte inferior se adorna con volantes, puños de organdí y favorece más que lucir por completo el brazo, que no siempre es bonito.

Una especie de berta sustituye a veces la manga; de la tela del traje si es ligera o de encaje del mismo color para vestir, como anudada con negligencia en un hombro.

En un vestido de garden-party de crepé satén negro la vi hecha en imitación arminó y sujeta por una flor de rojo vivo, y resultaba de mucho chic.

Los zapatos continúan llevándose de dos colores, pero con las aplicaciones de dibujo más sobrio y los bolsos son más pequeños, abombados e iguales al color del collar, del cinturón del sombrero, aunque distintos al traje, pues la armonía del conjunto es de contraste, pero armonía al fin, y más difícil que encaminen el saber combinarla.

Los gorritos se modernizan por el género; son de raso, de paja brillante, de trazados de lana el adorno si es un lazo de preferencia detrás o pequeñísimo recogiendo un pliegue junto a la frente y con los extremos tiesos. Hay una paja más que brillante; parece hecha de cuentas de cristal que para acompañar un traje de tarde resulta, sobre todo en negro, mordoré o azul lumiere, de elegante efecto.

SIMONNE

Nuestro enemigo, el Sol

Es tan curioso como cierto que aun aquellas ideas que la Humanidad considera invariables, como expresión incontrovertible de la verdad, se ven sujetas a cambio continuo hasta el punto de que pocos años bastan para que se adopten otras contrarias en absoluto. Donde más se nota eso es en la biología y especialmente en medicina e higiene. De pronto se pone de moda una teoría, a veces peregrina y que, al parecer, está reñida con la lógica y con la ley natural, y no solamente los médicos, sino todo el mundo la acepta y se guía por ella hasta que viene otra a echarla por tierra.

Así, por ejemplo, ahora está de moda la luz del sol. ¡Guárdenos Dios de afirmar que los rayos del astro no producen determinados beneficios a los animales—incluso el hombre—y a las plantas! pero si vamos a consignar que hace poco tiempo hemos leído una serie de consideraciones adversas a la luz solar, que si bien están en contradicción con las ideas generales, se apoyan en una serie de hechos innegables y, por lo tanto, valdria la pena de que aquéllas fuesen sometidas a un estudio completo y minucioso.

Las tales ideas han sido aceptadas ya por algunos médicos y antropólogos y es muy probable que dentro de algún tiempo sean más conocidas por todo el mundo y aun que muchos atemperen a ellas su conducta. En primer lugar se acusa al sol de favorecer la extensión de la tuberculosis y de numerosas enfermedades nerviosas.

Si se examinan los hechos se verá que, en efecto, la terrible plaga que de tal manera azota la Humanidad es mucho más frecuente en los países templados y cálidos que en los septentrionales y que precisamente los mejores sanatorios para tuberculosos se hallan en países fríos y generalmente nublados, en cuanto a las enfermedades nerviosas, su mejor ejemplo está en los trópicos, donde el excesivo calor contribuye en gran manera al desarrollo de aquéllas.

El sol es también el responsable de la extinción del tipo rubio entre los hombres. Hoy sólo permanece invariable en los países fríos; pero es probable que su número vaya disminuyendo cada vez más. Es de saber que para vivir en países de sol abundante el individuo necesita que su piel contenga una cantidad mayor de pigmento protector. Por ejemplo, los sujetos de raza negra son los que tienen más abundante ese pigmento y gracias a él pueden resistir las tórridas temperaturas de la mayor parte de Africa. Pero hay más. El hombre negro, cobrizo, moreno fuerte o sencillamente trigueño tiene una estatura y una vitalidad mucho menos que el hombre rubio de los países septentrionales. Eso puede advertirse con la mayor facilidad y creemos que no necesita demostración. Además, cuando una familia de blancos se traslada a un país tropical y se establece allí definitivamente, llega a producir hasta dos generaciones, pero no más; la sucesión se extingue al llegar a ese punto.

Si se quiere otra prueba de los efectos perniciosos del sol, obsérvese la mayor o menor cultura y poderío de los países septentrionales y de los tropicales. Por regla general los primeros son dueños absolutos de los segundos y, por otra parte, las naciones cálidas son menos poderosas y están peor regidas y gobernadas que las situadas en regiones frías. Es como si el sol quitase a los hombres la facultad de trabajar, de producir y de pensar acertadamente, dándoles, en cambio, un carácter más levantisco, ligero e incapaz de ocuparse en cosas serias e importantes.

No se nos oculta que en respuesta a este artículo podrían escribirse otros muchos cantando las excelencias del sol; pero por muchos que sean los beneficios que le debemos —y no hemos pensado ni por asomo en negarlos—, resulta difícil destruir las pruebas que hemos dado de sus efectos perniciosos. Por lo menos eso demuestra que hasta el mismo sol no es absolutamente bueno y que conviene mirar con algún recelo sus alegres y cálidos rayos, pues sin duda son culpables de muchos de los males que padece el hombre.

LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS
MIRE LOS ESCAPARATES

Loza-Cristal-Porcelana

La Feria de París

(Frente D putación)

A tu sombra

I
En mis horas de triste fatalismo; lentas horas que apenas van pasando, como un lastre en mi alma van dejando la pena de encontrarme con mí mismo.

¡Oh, qué sol! La lluvia tristemente golpea en las ventanas mal cerradas, semejante a irreales campanadas que tocan a muerto quedamente.

Siento miedo. ¿De qué? Sólo tinieblas me rodean... ¿Será el rezar del viento cual un suspiro tenue y apagado?

Me incorporo anhelante... Turbias nubes cubren el cielo, y sólo ¡solo siento! mi aliento por la fiebre entrecortado.

II
Ha venido tu sombra. Se ha acercado vaporosa a mi lecho poco a poco, y en mi enfermo cerebro, como un loco, tu nombre en mi delirio he pronunciado.

Mis manos he tendido hacia tu sombra: tu perfume y tu aliento ya he sentido. ¡Y al verte junto a mí te has diluido entre el dibujo persa de la alfombra!

Sin lágrimas piadosas he llorado. La cabeza he rendido fatigado por el poder de mi dolor vencido.

Y ante mis ojos por la fiebre abiertos, de mis amores que ya eran muertos, el espectro fatal se ha aparecido.

III
Tu sombra he vuelto a ver. Tus ojos bellos relucían alegres, reidores. Y tu mano, calmando mis ardores, he sentido alisando mis cabellos.

Mas no. ¡No puede ser! como Ashavero mi alma, peregrina sin descanso, no ha de hallar en su ruta un remanso de paz y luz al borde del sendero.

El destino marcóme las secretas rutas tristes preñadas de tristeza, y negóme su ajenjo la ilusión.

¡Y he de morir cual mueren los poetas...! Deshecha y destrozada la cabeza, y enfermo, muy enfermo, el corazón.

URSUS

La Moda en París

Detalles complementarios del traje

Qué mudanza en una semana! Hace ocho días era imposible en París salir sin abrigo de invierno y ahora por las mañanas en el Bosque no se ven más que airoosas siluetas de trajes primaverales «tailleurs», «petites robes» con el clásico «renard» o conjuntos combinados de chaqueta y falda distinta. De ellos os ha-

blé ya, pero para completarlos pasamos revista a los detalles que les dan variedad.

La blusa lencería ha reaparecido y hace furor; a la inglesa o con pequeños y complicados volantes de Valenciennes, deben su gracia a su misma fragilidad, por lo que deben llevarse siempre muy flamantes, y entonces ya sabéis el atractivo que tienen en la calle lucidas en parte en la abertura de la chaqueta y completamente en casa, adornando el cuerpo de la mujer con exquisita feminidad.

Con las «petites robes» es prácti-

Lavados y teñidos americanos

LYTA

!!!novedad!!!

no haga más teñidos en casa
Utilice nuestro servicio

teñidos sin planchar LYTA

Central y talleres:

Cotoner, 32 (Sta. Catalina)

Sucursales: S. Miguel, 129
Marced, 23
Sta. Eulalia, 13

(TINTORERIA SOTO)

Teñidos sin planchar

Vestidos señora (según clase) de	3'50 a 4'50 Ptas.
Abrigos señora	6'00 »
Chaquetas señora	2'50 »
Faldas	2'00 »
Jerseys	2'00 »
Sombros	1'50 »
Vestidos niña	2'00 »
Abriguitos niña	2'25 »
Jersey niña o niño	1'50 »
Abrigo o traje completo caballero	6'50 »
Americana y pantalón	6'00 »
Tapetes	5'50 »
Cortinas	6'50 »

Lavados a seco, teñidos y planchados a vapor

	Lavado a seco	Teñido y planchado a vapor
	Planchado a vapor	
	3 a 4 Ptas.	6 a 8 Ptas.
Vestidos señora lisos (según clase)	4'50 »	9 »
Abrigos señora	2'00 »	4'50 »
Chaquetas	2'00 »	4'00 »
Faldas lisas	1'50 »	4'00 »
Vestiditos y abriguitos niña y niño	0'50 »	1'50 »
Sombros	5'00 »	10'00 »
Abrigos y trajes caballero	4'50 »	9'00 »
Americana y pantalón	3'00 »	5'00 »
Pantalón	2'00 »	4'00 »
Trincheras	5'00 »	6'00 »

Talleres modernos

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Servia

Hallazgo de bombas

Belgrado 14.—La policía descubrió en la estación de Nisch dos bombas conteniendo varios kilogramos de explosivos muy potentes y provistas de un mecanismo de reloj para determinar la explosión.

La policía detuvo a unos individuos sospechosos.

Inglaterra

El acuerdo naval

Londres 14.—Se reanuda hoy en esta capital las negociaciones referentes a la redacción del texto del acuerdo naval anglo-franco-italiano. Ha dimitido el embajador de España

Londres 15.—El Marqués Merry del Val, embajador de España en Londres, dimitió.

Yugoeslavia

El presupuesto nacional

Belgrado 15.—El presupuesto yugoeslavo para 1931-32 alcanza la cifra de 13.210 millones de dinars, o sea una disminución de 137 millones en comparación con el presupuesto anterior.

Rumania

La situación política

Bucarest 15.—El Rey Carol hizo un llamamiento a los partidos a favor de un Gobierno de unión nacional.

Sociedad

de Naciones

El acuerdo austro-alemán

Ginebra 14.—La Sociedad de Naciones ha recibido la nota oficial del Gobierno inglés pidiendo la inscripción en el programa de la próxima sesión del Consejo del asunto referente al acuerdo austro-alemán de aduanas.

La nota está redactada en términos generales sin hacer ninguna referencia al pacto de la Liga de Naciones.

Egipto

Explosión de un dique

El Cairo 14.—Exploió un importante depósito de explosivos cerca del dique de Assuan, causando la muer-

te de un ingeniero y resultando ocho heridos. Los perjuicios materiales son enormes.

Estados Unidos

La emigración a Nueva Zelanda

Washington.—El gobierno introdujo en el Parlamento un proyecto de ley prohibiendo a las personas indigentes embarcarse para Nueva Zelanda.

Restaurant asaltado por unos bandidos

Chicago, 14.—Tres bandidos enmascarados penetraron en un restaurant obligando bajo la amenaza de sus revolvers a las 400 personas que allí estaban a ponerse a lo largo de las paredes, y empezaron a quitarles relojes cadenas, joyas y dinero.

El propietario del establecimiento, campeón local de tiro, se escondió y mató a tiros a dos de los bandidos, escapando el tercero.

Francia

El "dumping" extranjero

Lille 14.—El ministro de comercio, Louis Rollin, hablando en una reunión de los agrupaciones comerciales regionales del Norte, se declaró resuelto a oponerse al "dumping" extranjero, y afirmó la necesidad de unos intercambios comerciales sobre las bases de equilibrio y reciprocidad, que no existen actualmente; añadió.

Comisión de Reparaciones

Paris 14.—La Comisión de Reparaciones celebró una de sus últimas sesiones, aprobando las cuentas de los liquidadores y declarando terminadas sus relaciones con Hungría y Bulgaria, a consecuencia de la ratificación de los acuerdos de París y de La Haya.

Briand recibe a Hellog

Paris 14.—Briand recibió a Hellog, que pasó por Paris, dirigiéndose a La Haya para asistir en la sesión del Tribunal Internacional.

Movimiento contra Briand Una Asamblea

Paris 14.—La ola monstruosa de ultra patriotismo que está cubriendo Francia actualmente se manifestó anoche en una asamblea pública

contra el acuerdo austro-alemán de aduanas, bajo la dirección de la federación republicana, presidida por el grupo Marin.

Este último presidía la asamblea. A pesar de la propaganda intensiva, sólo acudieron un millar de exaltados que compensaron en vociferaciones lo que les faltaba en número, atreviéndose algunos energúmenos de la «Action Française»: «Que asesinen a Briand» siendo el odio tan infame en dicha asamblea que nadie protestó.

El principal orador, el diputado Dubois, del grupo Marin denunció el acuerdo austro alemán como una «violación de la paz (2)», haciendo responsable de ella a Briand, y llegando hasta insultar a «ciertos aliados» que osaron desafiar a Francia, la cual es hoy en día la primera potencia financiera del mundo, y debe hacer sentir la presión de su oro.

Otros diputados pronunciaron también discursos violentos contra el ministro de negocios extranjeros, siendo tan ridículos y grotescos que le acusaron de «alta traición» y siendo, por colmo de estupidez, aplaudidos con entusiasmo.

Alemania

Las relaciones comerciales con Rusia

Berlin 14.—Las negociaciones ruso-alemanas referentes condiciones generales de los pedidos rusos a la industria alemana se terminaron hoy a las doce con la firma de un acuerdo sobre los detalles financieros y otros; se dice que el acuerdo es satisfactorio para ambas partes, y prepara el camino para negociaciones directas entre los cuerpos económicos rusos y las firmas alemanas, y que dichas negociaciones empezarán inmediatamente.

El Reich garantiza hasta 70 por ciento el importe de los pedidos que alcanzarán la cifra total de 300 millones de reichsmarcos para máquinas eléctricas e industriales, mientras que otras industrias, especialmente las químicas, las de maquinaria agrícola y de locomotoras recibirán también pedidos para un importe casi igual.

Palestina

Singular protesta contra una fábrica de electricidad

Jerusalen 15.—Una huelga única en su género se declaró en Beirouth, cuya población entera incluso los consules, extranjeros y hasta el cónsul belga empezó el boicot contra la fábrica belga de electricidad que rehusa reducir el precio extravagante a que cobra el fluido.

Todos los talleres, tiendas, oficinas, etc., están cerrados en toda la ciudad.

Nicaragua

Trágico combate cerca de Puerto Cabezas

Nueva York 15.—Se libró un sangriento combate entre las tropas norteamericanas y los rebeldes de Nicaragua, cerca de Puerto Cabezas.

Resultaron muertos 25 soldados americanos.

Portugal

Las islas Azores y Madera se han proclamado independientes

Lisboa 15.—Según las últimas noticias publicadas por los periódicos extranjeros se ha constituido un Gobierno provisional en Madera, el cual proclamó la independencia de las islas Madera y Azores.

Bélgica

El empréstito de mil millones de francos

Bruselas 15.—El Consejo de Gabinete aprobó el proyecto de empréstito de mil millones de francos belgas, cinco por ciento, al precio de 97.

También aprobó un aumento de mil millones en los impuestos.

Argentina

Dimisión del ministro del Exterior

Buenos Aires 15.—Dimitió el ministro argentino de Negocios extranjeros, Bosch.

FI- que los Comer-
JE- venden son los
SE EL DIA



San Sebastián: Unamuno y la señorita Clara Campoamor en un momento de sus discursos en el mitin republicano

INDUSTRIALES

Cuidaremos de su publicidad con métodos modernos racionales y sugestivos. Anunciar es negociar. Consúltenos. Tenemos proyectos para toda clase de presupuestos. SINDICATO, 85 - 2.º - 1.ª. De 3 a 5.

Espectáculos

Principal

Compañía de comedia Meliá-Cibrán.
A las 6.—¿Que tienes en la mirada?
A las 9'30.—Las Brujas (estreno).

Lírico

No hemos recibido programa.

Balear

No hemos recibido programa.

Born

Función de cine: «El desfile del amor» y otras.

Moderno

Desde las 3 función de cine: «Sin prueba plena», «En 1912» y otras.

Oriental

No hemos recibido programa.

Rialto

Desde las 6 función de cine: «Sin prueba plena», «En 1912» y una cómica.

Muy humanitario

El Sacerdote D. Pablo López que se ha curado del padecimiento de hemorroides crónicas; ofrece comunicar gratuitamente a cuantos sufran de esta enfermedad el remedio que le ha devuelto la salud completa. Escríbale a P. L. Presbítero; calle Mayor, 79, Madrid.

IMPRENTA DE «EL DIA»

Revista de Prensa

La sublevación de Funchal

De un artículo de Isaac Apeyuar: «Cuando escribimos estas líneas, no han llegado a aguas de Funchal los buques enviados por el gobierno portugués para sofocar la sublevación. ¿Qué actitud adoptará la Marina ante los rebeldes? Su tradición, genuinamente republicana, induce a creer que se sumará a la insurrección, o que, por lo menos, se resistirá hasta el último extremo a bombardear la isla, parlamentando con los sublevados. Y si rompe el fuego sin previo aviso, ¿se rendirán los rebeldes? La hipótesis es poco verosímil. Al pronunciarse contra la dictadura, los militares y marinos de la isla de Madeira habrán calculado todas las probabilidades, y entre ellas la de que el Gobierno halle tropas incondicionales que vayan a atacarles.

La isla de Madeira, como en todo el grupo de las Azores, se hallan confinados buen número de adversarios de la dictadura, algunos hombres de gran prestigio entre el ejército. A principios de febrero, la población civil de la isla, mortificada por un decreto que perjudicaba a los productores cerealistas, promovió serios desórdenes, que motivaron el envío de tropas de la metrópoli. Estas tropas, fuertemente impregnadas del espíritu de protesta latente en todo Portugal, han debido ser las que, en contacto con los confinados políticos, planearon la rebelión, que, sin duda, ha prendido rápidamente, sin grandes resistencias. Doscientos cincuenta mil hombres, en pleno Atlántico, niegan obediencia a la dictadura que desgobernaba y sojuzgaba a su país, proclamando la República constitucional y se arriesgan a defenderse contra los enviados del Gobierno. El gesto, gallardísimo, de pura vena romántica, es una revancha de la frustrada revolución de febrero de 1927. Hasta son, en parte, los mismos dirigentes de aquel movimiento los que capitanean la insurrección.

Al frente de la Junta provisional está el general Adalberto Gastón Sousa Dias, comandante en jefe de la revolución de 1927. Hombre ya entrado en la sesentena, republicano probado, exministro de la Guerra, beligerante distinguidísimo en la Gran Guerra, culto, reposado, de in-

tachable moralidad. Es su lugarteniente el coronel Fernandez Freirias, uno de los mejores jefes del Estado Mayor lusitano. También se batió en primera línea en Oporto contra la dictadura actual. Apenas tiene cuarenta años, pero la mayor parte de los jóvenes oficiales portugueses han sido discípulos suyos en la Escuela de Aplicación Militar. Ambos revolucionarios, el veterano y el joven, están deportados en la isla de Madera desde hace cuatro años.

Otro líder de la sublevación de Funchal: Sebastián Costa, capitán de corbeta, insigne matemático y árido luchador por la causa de la Libertad. Su intervención en el movimiento de 1927 le valió el destierro a Angola. Le perdonaron, suponiendo que clauducaría; pero cuando un Gobierno dictatorial le encomendó determinado servicio, Sebastián Costa rechazó la orden. «No me creo obligado a obedecer a un Gobierno anticonstitucional», dijo. Al día siguiente se le embarcaba con rumbo a Funchal.

Junto a estas figuras relevantes, otras de fama menos extensa o incipiente—el comandante Pedro D'Almeida, el teniente Vilhena—y algunos más, cuyos nombres no ha divulgado el telégrafo. Existe relación entre los rebeldes de Madera y los deportados residentes en el grupo de los Azores? El Gobierno lo desmiente, pero teme que el pronunciamiento de Funchal repercuta en Horta, Punta Delgada, AÉgra y otras islas donde viven deportados militares y políticos de considerable arraigo en toda la nación, tales como el general y ex presidente del Consejo Alfredo Sá Cardoso.

No se puede prever—repetimos—el final de este magnífico episodio, que tiene en la historia de Portugal un antecedente, que no dejará preocupar a la dictadura actual. Pronto se cumplirá un siglo de aquel suceso, que cambió radicalmente la fisonomía política de la nación hermana. Miguel I había instaurado, contra toda ley, un régimen absolutista, que prevaleció por el terror. Todas las tentativas liberadoras habían fracasado en la metrópoli. Entonces, en pleno Atlántico, como ahora, unos millares de hombres se alzaron en favor de la Libertad y de la Cons-

titución. La isla Tercera, sede de la rebelión, resistió durante dos años a las embestidas de la armada leal al rey autócrata, hasta que en 1833, embarcados en navíos de vela, siete mil quinientos democratas—«los siete mil quinientos bravos de Mindelo» les llama la Historia—arribaron a Oporto, mandados por el que luego fue duque de Tercera, batieron a las fuerzas absolutistas y, secundados por la nación en masa, destronaron a Miguel I, dieron al país una Carta constitucional y sentaron en el trono a Pedro IV, que a poco abdicó en su hija María de la Gloria.

Una y otra empresa son parejas en heroísmo. ¿Finalizará la actual, tan felizmente como la realizada en 1833 por los siete mil quinientos bravos de Mindelo? Son otros los tiempos—en verdad—y mucho más poderosos los elementos de combate de que dispone hoy el absolutismo disfrazado de republicano.

La paz y la verdad histórica

Con este título escribe Luis Santullano:

«Según leemos en el «Bulletin de la Corporation Intellectuelle», la comisión que dirige los trabajos de este organismo, se ocupa de realizar una encuesta acerca de los manuales auxiliares, ello con el propósito de influir luego para que se depuren la buena relación entre los pueblos.

Con tan laudable afán se ha dirigido aquella comisión a los ministros de Instrucción Pública de los diversos países, solicitando información sobre el asunto, a la que se unirá la interesada de las Comisiones nacionales de cooperación intelectual y de las grandes Asociaciones constituidas para difundir la enseñanza de la Sociedad de las Naciones y de la Paz.

No es la primera vez que las gentes de Ginebra se preocupan de estas cosas. Hace ya algunos años, nuestro compatriota don Julio Casares alzó su voz en la misma Comisión de Cooperación Intelectual para reclamar la enseñanza veraz de la historia hispanoamericana, y desde entonces, se viene hablando en este sentido. El epitome de Historia de España publicado recientemente por la Real Academia Española, en poco favorables condiciones materiales, responde también, de algún modo, a esta preocupación depuradora y pacifista. Como respondía, igualmente,

la iniciativa de Leopoldo Lugones, declarada asimismo en Ginebra, al pedir la transformación de la historia puramente narrativa, de cada país y de los grupos continentales en historia de la civilización. Siendo ésta, ante todo, comunicación y paz, han de considerarse en tal aspecto los varios fenómenos históricos como si constituyesen un esfuerzo único en busca de un aumento de bienestar.» Solo que Lugones al estimar personalmente, en diferentes ocasiones, los fenómenos históricos relacionados con España y su influencia en América, ha contradicho agradamente aquella disposición pacifista.

Pero no se trata aquí de posiciones individuales, por destacadas que pretendan ser, como la del francés Clemendot cuando pretendía dejar la enseñanza histórica a la puerta de la escuela, por tendenciosa y arbitraria. A esto se va precisamente, a evitar los daños de la enseñanza nacionalista y parcial, de modo que no sean posibles los amaños y las atrocidades que denunciara el Comité ejecutivo de la Fundación Carnegie, en los libros escolares publicados en los años que siguieron a la guerra europea. De ello nos hemos ocupado en otra ocasión y no hay por qué insistir.

En lo que nunca sobraré la insistencia es en lo que toca a la estricta y esencial veracidad histórica, lo mismo que respecto a la verdad y exactitud en materia científica y la intención pacifista. Desde luego, esta laudable aspiración necesita de aquella condición veraz para hacer posible un resultado; mas la efectividad de alcanzarlo depende de tantas causas...

La historia, aunque de ella dependamos, puede ser—no lo es siempre—agua pasada en la vida de los pueblos, los cuales proceden en su curso como muchos ríos de largo recorrido, ya placidamente entre verdegales, ya torrencialmente por despeñaderos que asustan. Diríase que el mundo entero, que Europa sobre todo, hacen ahora su historia más deprisa y anhelosamente que nunca, en la misma España, como todos vemos, el último compendio rural es hoy, o puede serlo, pionero decisivo en el inseguro tablero de nuestra historia.

Todo esto, que se refleja en el ambiente respirado por el niño, como por el adulto, ejerce una influencia incomparablemente más enérgica

que la de la letra impresa dormida en las páginas de los manuales de segunda y tercera mano; por lo cual siendo de alabar el propósito de la Comisión de Cooperación Intelectual, no tiene para nosotros otra importancia que la muy interesante que pueda resultar de la pura veracidad a que antes nos referíamos. El noble afán de la paz en los pueblos y entre los hombres, es algo, por desgracia, de mayor dificultad.»

¿Se está organizando en Barcelona el fascio español?

«El Liberal» publica un artículo de fondo del que son los siguientes párrafos:

«No es la primera vez que circunstancialmente, con rumores de esta naturaleza se pretende desplazar la atención nacional de problemas más graves para la tranquilidad pública. El caso es hacer fracasar a la democracia española organizada con motivo de las elecciones, distraerla con un nuevo golpe funesto para nuestra cultura.

Se logrará o no se logrará, pero el intento ya está realizado y por lo menos eso se ha conseguido.

La presunta organización fascista española, se denomina ya Acción Española. Tiene su residencia en Barcelona. Un gorro de legionario con los colores nacionales es su distintivo.

Sus elementos han sido reclutados en los Sindicatos libres, en la Peña Iberia, en los restos de los somatenes y de las uniones patrióticas, en los plutócratas de la Lliga, y en aquellos otros verdaderamente alfonosinos.

La financiación de la empresa, a base de varios negocios a resolver, corre a cargo de varios grupos de banqueros decididos a estos arrengos, y figuran entre los elementos directores dos generales señalados por la opinión pública.

Se ha dicho recientemente, con más o menos fundamento, los proyectos que alguno de ellos se atribuía. Alguno de ellos, también, ha coqueteado recientemente con los elementos de izquierda para dar la sensación de que se encontraba muy lejos de la Plaza de Oriente, y encubrir así sus proyectos de manejos dictatoriales.

Recientemente, los elementos que integran la dirección de la futura Acción Española, celebraron una reunión a la que fueron convocados los dos generales. Uno de ellos no pudo llegar a tiempo por haber sufrido un accidente de automóvil y el otro no sólo asistió, sino que pronunció además un discurso muy enérgico.

En estos días se ha comprobado la presencia en Barcelona de dos significados elementos del fascismo italiano, los cuales han sido llamados por la Acción Española como elementos enterados y capacitados para poner en marcha la organización.

Hay más. A mediados de mes se celebrará en Barcelona un acto en un teatro de la ciudad condal, terminado el cual desfilarán por el Paseo de Gracia diez mil hombres que vestirán camisas no sabemos de que color.

El Mussolini del fascismo español, será un hombre civil. Se ha pensado elegirlo entre los que soñaron con el Pacto de las Ramblas, y de ellos en el más tribuno, pero el Mussolini será el otro, más versado en las evoluciones de la dictadura para que dure 30 años y procure la felicidad del país antes que llegue la Revolución.

Escribimos este artículo como si lo escribiéramos para un día de inocentes. Es muy fácil que nada de lo que decimos tenga luego confirmación. Si en la dirección de Seguridad se llevara un fichero para esta clase de conspiraciones ella nos hubiera adelantado la noticia. Pero lo más posible es que estos elementos que nos quieren regalar con el fascismo, tengan ciertas simpatías en las altas esferas que viven prevenidas.»

Espacioso local

Se alquila.

Darán razón: Calle

S. Felio, 22, 1.º

Taquigrafo

Se ofrece. Escribir a G. A. Apartado, 22.